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Meghívás
Tisztelettel kérjük pártunk nagyvá- 

Xasztmányának összes tagjait, hogy f. hó 
29-ci szerdán d. u. 5 órakor a független­
ségi-kör helyiségében tartandó választ­
mányi ülésen rendkívül fontos és sürgős 
ügyek tárgyalásárat e lj cs számban meg­
jelenni méltóztassanak.

Debreczen, 1896. január. 25.
Az elnökség

A protestánsok és az 1848,: XX. t-cz.

A protestánsak bajai, ezek birá'ata 
és orvoslásmódja felőli eszmecserék, ala­
pos és felületes, igaz részvétből kelő s 
krokodil-könyektől csillogó felfogások, 
javaslatok, intelmek — nagyszámban 
fordultak elő mostanában avatott 
és a vállán toliakból, egyházi és po 
litikai lapokban. Van azokban igazság, 
fel igazság, vagy is igazság és hamisság, 
javítani kész igyekezet és ál-pathosz ve­
gye -en.

Oly helyről is jelent meg — »Nem 
zeti Újság« 21. számában »A pro- 
testantizmus Magyarorszá- 
go 11« czim alatt — január 22. — egy 
c/iklt, melyet nem szoktunk a protestan­
tizmus igaz érdekeit tápláló forrásnak 
tekinteni. S valóban az a czikk a felebb 
említett ellentéteknek oly példánya, me­
lyet olvasva e'mondhatjuk : »adtál uram 
csőt, de nincs benne köszönet!«

Tartsunk szemlét az idézett czikk 
tartalmán, czélján ; mert azt — egy 
maslanában előtérbe lépni látszó párt, 
a »nemzeti párt« lapjában, minden szer­
kesztői megjegyzés nélkül jelenvén meg. 
- olyannak tekintjük, kell tekintenünk, 

mint a mely azon pártnak a magyar 
protestantizmus irányában elfoglalt fel 
fogását és állását jellemzi.

»Romlásnak indult hajdan erős ma­
gyar ! —a protestantizmus válságos hely­
zetbe jutott Tanúsítja ezt mindkét fele- 
kezetének panaszos kérése, hogy rajta 
segítsen. Így vezeti be czikkét a »Nem­
zeti Újság« — aztán indokolásul réámu- 
tat, az ág. evangélikusok egyetemes Ildii­
dül tségénck a kormányhoz benyújtott 
kéi vényére s az »Órái16« és más prot. 
szakközlönyökben megjelent sürgetésekre 
az 1848: XX. t.-czSj életbeléptetéséért, 
egyenes hivatkozással az egyházpolitikai 
törvények által okozott anyagi károso­
dásra.«

Ezen a »Nemzeti Ujsá§« állal fel­
hozott megokolásban van igazság, mert 
valóban a prot. két egyház — a neve­
zett lap szerint,—mi hozzátehetjük még 
ilz unitáriusokat is —ínségben van. De

ezen ínség nem pusztán az cgyh. 
reform-törvények általi anyagi károsodás­
ból áll elő, hanem régi szegénységéből, 
melyben kultur-feladatát a kor- és ál­
lamigények fokozott mérvéhez képest 
te jesiteni, bovii-tovübb képtelenebbé vá­
lik ; mert híveinek az állam által mind­
inkább kimentett anyagi helyzetében — 
adóképessége és áldozatkészségére mint 
biztos és állandó alaperőre támaszkod­
nia —- tovább sem nem ezélos, sem nem 
I ihctaőger.

Ezt bővebben magyarázni ta- 
an felesleges is. Minden bizonynyal aki 
ezt a hurt feszíteni kívánná: arról azt 
kell feltételeznünk, hogy a prot. egyhá­
zaknak még nagyobb veszedelmét akarná 
elüidézni, a húr minden bizonnyal bekö­
vetkező elpattanásával, vagy — szoli­
dabb feltevés szerint -— legkevésbbésem 
ismeretes azon erőfeszítéssel, amelylyel a 
prot. egyházak magokat századokon át 
fenlartották, a magyar nemzeti érzelem 
és hazai cult ura iránt; buzgalmukban és 
azok fentartásával is.

Igen ! . . . Á protestáns egyházak 
létezni akarnak — mint nemzeti és ha­
zai czélok munkásai S mert létezni akar. 
nak, létezniük kell . . . ezen lét eszkö­
zeinek birtokáért követelik az 1848:XX. 
l.-cz, beváltását. A kormány pedig érzi, 
éreznie kell, hogy nagy állami köteles­
ségek teljesítésének terhe van a prot. 
egyházak vállain, melyeknek ott tartását 
ha jónak látja, ezeknek könnyítését kö­
telességnek is tekintse — mert az köte­
lesség is, ha tehát akár az 1848: XX 
l.-cz. életbeléptetésével, akár ennek, epen. 
a kalholiczizmust érzékenyen érintő sze- 
kuralizaczió elodázásáért kisebb méretű 
képben segélyadás alakjában való jára­
tással akar megfelelni : nem kegyelmet 
gyakorol, hanem tartozást teljesít, mely­
hez való jogot a prot. egyházak száza­
dokon át lerakott óriás összegre rnenö 
betéttel szereztek meg maguknak kim k 
z állam nyújtandó úgynevezett segélyé­

ben csak legenyhébb kamatjait sem ké­
pes nyújtani, mert az általa adható éven­
kénti összeg nem a múltakért való kár­
pótlás, hanem időszerint az államért tel­
jesítendő terhek viselhetéseért ezután is 
csak hozzájárulás leend.

Nem szubvenczió tehát az, amit a 
protestánsok kérnek, követelnek, a mit 
kaphat a színház, kaphat egyik vagy 
másik lap kormánytól, vagy társulattól, 
hogy irányát, munkálkodását lekösse en­
nek vagy annak az érdeknek, han'm a 
i prol. egyház létfeltetételéül bevallott 
irányban továbbhaladásának biztosítása. 
Magára az államra is ö n - c z é 1, 
mert a munkálkodásban elősegített prot.

egyház az állam legnemesebb munkáját 
végezi.

Azok a hulló könnyek, melyekkel a 
Nemzeti Újság a prot. Ínséget siratja, az 
a részvét, melylyel tekinti ! az a dis- 
kréczió, hogy tartózkodik (?) felemlíteni, 
szemükre vetni, hogy »magok az okai 
sor.-uk rosszabbra fordultának, mivel hogy 
az egyházpolitikai törvényeket magoknak 
köszönhetik, tehát önkéntes áldozatkész­
ségük következményeivel állanak szem­
ben.«

Nagy hazugság ugyan, de legalább 
bizonyosan kimutatja azon pártnak gon- 
do'kozását, melyet a Nemzeti Újság kép­
visel, s hogy az a párt nem volt, s nea 
is tud lenni a protestánsokkal, ezekkel , 
»romlásnak indult hajdan erős magyarok ­
kal szolidaritásban.

Hogy a protestánsok önmaguknak 
tulajdoníthatják az egyházpolitikai tör­
vényeket ?

Ezen állítás történet-hamisító 
voltát belátja még a vak is ; látszik, 
hogy a nemzeti párt is kukucskálja ; de 
az ő titkos czéljával, talán szive benső 
érzelmével, talán az ullramontánizmussal 
való szoros viszonyával ellenkezik annak 
nyílt bevallása, hogy az e keresztelések- 
ben nyilatkozó r. kath. papok javithat- 
lansága, a törvények ellen vakmerő túl­
kapásainak megfékezése mellett — a 
polgárok egyenjogúsításában álló állam 
kötelesség telje ülésére törekvés, végczél- 
jában az állam konszolidatiója kívánta 
az egyházpolitikai törvények megalko­
tását

Hogy a protestánsok n ni harczol- 
tdc azon egyházpolitikai lö vények el­
len, habár — a Nemzeti Újság szerint 

»sei ki nálulmál jobban nem tud­
hatta, vagy ezek stoláris jövedelmeik nagy 
észétől egyházaikat és papjaikat meg­

fosztják:« a prol. egyház aknák dicsősége 
a magyar állam konszolidátióját óhajtó 
minden magyar előtt ; de egyszersmind 
el is kötelezi a magyar állam kormá­
nyát, hogy áldozatkész hii polgárait, ilye­
nekül tekintve azokat a még végrebij- 
tatlan 1848. XL. fez, végrehajtásával (ör­
vény által biztosított jogukba helyezze.

Ezen törvény életre hozása után, 
miként boldogulnak a protestánsok — 
bízza rajok a Nemzeti Újság. Akkor tu­
lajdonítsák magoknak aztán a protestán­
sok, hogyha nem tudnak hitéletet fejteni 
ki, melynek hiányával is a »Nemzeti 
Újság« vádolja, ha a merev dogmatismus 
kelyett theologiaijintézeteikbe behozott kri­
tikai képzés miatt papjaik nem felelhet­
nek meg magasztos czéljaiknak s m tgo­
kat és hallgatóikat »erkölcsi nihilizmusba, 
bukásba és szocziálizmusba siijjesztik 1«
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Akkor reformálják magukat mindenek­
előtt, a papi nevelést, gimnáziumaikat és 
népiskoláikat, hogy híveiket megtarthas­
sák s egyházi belső életüket fejleszthes­
sék. Enélkül hiábavaló minden anyagi 
segítség és szubvenczió az államtól. Pénz 
és állam nem teremthetnek vallást, s 
nem tarthatják fenn az egyházat. Erre 
csak a hit ereje képes. Mennyi igazság 
van ebben — anakróiszmus! Ezt r. kath. 
mondhatja, akinek az állam állal meg­
adott bi dós helyzetében, akinek az ál­
lam tartja fenn az egyházat, — elfogult 
vakságában jól esik a gúny nyilát kilő- 
vödözni, nem gondolva meg, hogy azzal 
önmagái találja.

KÜLFÖLD

Csehország uj helytartója A legnap 
megjelent hivatalos lap közli Coudenhove 
gróf, jelenlegi sziléziai tartományi elnök nék, 
csehországi helytartóvá történt 
kinevezését.

Olaszország háborúja A Galliano 
és hősies katonáik felszabadításáról szóló hírt 
az egész kolóniában leirhatlan örömmel és lel­
kesedéssel fogadták. Az esményt annál na­
gyobb jelentőségűnek tartják, mivel M e n e 1 i k 
király a fegyverrel, e lőszerre 1 és 
podgyászszal való szabad e1 - 
vonulást maga ajánlotta fel Fel - 
tér közveitésével a makalai őrségnek.

U)o bb sértesz vész Szorbiäb an1
A szerb hivatalos lap a szerb államvas­
utak igazgatóságának egy hirdetményéi teszi 
közzé, mely szerint az olasz kormány feltét­
lenül megtiltotta a Szerbiából való sertéshús­
nak bevitelét. E tilalom bizonyítéka annak, hogy 
a magyar kormány részéről tett óv intézkedő 
sok helyesek voltak, mert különben az olasz 
kormány tilalmát nem tette volna közzé, mely 
tilalom külömben is a szerb kormánynak állí­
tásait czafolja, amenyiben a szerb jelentések 
értelmében a sertészvesz ott nincs is

Szotyori Nagy Károly
(1846-1896.)

(ötvenéves jubileum.)
Debreczen, január 27.

Lélekemelő ünnepe volt tegnap az ev. 
ref. egyháznak, a főiskolának, s Debreczen 
városának. Egy érdemekben, tisztességben meg- 
öszült aggastyán Szotyori Nagy Ká­
roly énekvezér orgonista ünnepelte — köz- 
szolgálatainak ötvenéves jubileumát.

Kevésnek jut a szerencse, kevésnek ada­
tik meg az, hogy egy félszázadot láthasson 
maga felett elvonulni, de még kevesebb azok 
nak a száma, kik fé'századon keresztül mű­
ködhetnek pályájukon, t> deres fővel tekinthes­
senek vissza azon időre, mikor ifjúi lelkese­
déssel, fiatal szívvel és lélekkel léptek arra a 
pályára, melyet életczélul tűztek maguk elé 
E kevesek közé tartozik az ünnepelt Szotyori 
Nagy Károly is, ki egy a csendes munkában, 
eltöltött félszázadra emelt fővel, büszkén te- 
kin'het vissza, mert tisztességgel, becsülettel 
töltötte be tisztéi.

Ki ne ismerné őt, a ki egész nemzedé­
keket tanított a kétszeres imádkozásra, a ki 
ezreket kísért ki az örök nyugalom helyére 
s az ezreket emelt fel áhítattal az Istenhez ! 
Ötven ev óta hány derék énekvezért és orgo­
nistát nevelt egyházának ? 0 tanította a fia­
talságot, s a kik az ő tanítványai voltak, ma 
már szintén tanítanak, s tanítják azt, a mit 
tőle tanultak. Hányán vannak szerte az or­
szágban, kik az ő tanítványai voltak, s innen 
Debreczenből vitték el mindenfelé fiirét a mi 
nagyrabecsült énekvezérünk és orgonis­
tánknak ?

És ő, a ki félszázadja neveli az uj nem­
zedéket, még mindig fiatalos szívvel es lélek­
kel szolgálja egyházát, s még mindig azzal a 
buzgalommal tölti be hivatalát, mint az előtt.

Itt nálunk mindenki ismeri őt, hiszen 
oapról-napra gyönyörködhetni a tisztes ének­
vezér énekében és gyönyörű orgona játéká­

ban, valamint az ő saját szerzeményű egy. 
házi énekeiben, melyek széles e hazában köz- 
kedveltségnek örvendenek.

Ennek a mindenki által becsült, tisztelt és 
szeretett érdemes férfiúnak ünnepeltük tegnap 
ötven éves jubileumát, mely szombaton este 
a tiszteletére adott szerenáddal vette kezdetét, 
majd tegnap — melyről kiküldött gyorsírónk 
alább számol be, folytatódott.

A lélekemelő ünnepély egyszerű, de 
megható volt. Nem fényes külsőségekkel, de 
szivbeli örömmel ünnepelték. A milyen volt 
az ő munkálkodása, olyan volt az ünnepelte- 
tése is ; mindenki tudott róla, s mindenki 
ünnepelt.

Szotyori Nagy Károly fényes zenei talen­
tumának, félszázados szolgálata alkalmából 
letenni a tisztelet, bála és szeretet koszorúját, 
volt Debreczen város közönségén k kötelessége 
tegnap.

Az ünnepségek sorozata, melyeket a 75 
éve« agg méltán kiérdemelt, még szombaton 
délután kezdetét vette s az minden tekintetben 
a legfényesebben sikerült. Lefolyásáról szóló 
tudósítónk következő:

A szerenád.
Az ünnepélyek sorozata szombaton kez­

dődött hat órakor este a főiskolai taniló-ké- 
pezde tanulóinak énekkara, az ősz ének ve­
zérnek és orgonistának jelenlegi lanitváuyai, 
az ünnepeltet szerenáddal lepték meg ötven 
éves szolgálati jubileumának előestéjén.

Ok toltak az elsők, kik siettek leróni 
bálájukat, azokért a jókért, miket tőle tanultak.

Gyönyörű dalokat énekeltek a jubiláns 
tiszteletére, mely után Erdélyi Sándor 
111. éves tanító képezdész üdvözölte a tanít­
ványok nevében Sz. Nagy Károlyt, mire az 
ünnepelt pár meleg szóban mondott köszönetét 
az ifjúságnak, melyet annyira szeretett teljes 
életében.

Presbyteri diszgyülés.
Az ev. ref. egyház nagy tanácstermében 

tegnap f. hó 26-án délelőtt 10 és fél órakor 
ment végbe a jubileumi ünnepély főrésze.

A terem megtelt a jelenvoltakkal, kik kö­
zölt ott láttuk, fótiszleletii Kiss Áron püs­
pök urat, gróf D é g e n f e 1 d József főispánt,

A JEIHIECM“ TAIUXUA.

Az ideál.
Irta Szántó Kálmán

vérbe borult az arczom a szégyentől, a meg- 
gyalázástúl. Micsoda elvetemült teremtés lehet, 
a ki fölmegy egy fiatal ember irodájába, vi­
lágos nappal, s ott az embernek szeme lát­
tára még csókolódzik !

(Folytatás.)
De legalább du réz ás voltam egé-z este, 

s láttam, liogy a dr. ur milyen rosszkedvűen 
távozik. Egy pillanatra édes elégtételt éreztem 
miatta ; de mikor láttam azt az elborult, fé­
lig szemrehányó, félig bánatos arezot, mely- 
lycl elbúcsúzott, nem tehetek róla, de isten 
bizony, megsajnáltam.

Tudod, mi történt másnap ?
Punt bárom órakor megjelent az én ide­

álom az ablakban ismét 1 Teljes épségben, s 
a szeme szinte átragyogott hozzám. Én magam 
is egész kipirultam a boldogságtól és ujjon­
gani szerettem volna örömömben Ha szárnyam 
vau átröpülük hozzá ; istenem, de jó volt,hogy 
nincs szárnyam 1

Oh, Elza, ki van a szemem sirva, s 
össze van zúzva a szivem örökre ! Gyöngéd 
álmaim a boldog-ágról meg vannak szaggatva 
s számomra nem nyílik többé öröm e föl­
dön. Gyász jutott osztályrészemül és keserű­
ség ködje reám szállott, s elborította a léi­
kéinél.

Meg négy óra se vuit, én az ablaknál 
ültem s munkámra hajolva, szövögettem az én 
boldogságom álmait, mikor fölpillantva, látom, 
hogy egy nő lép be hozzá.

Egy vűrüshuju, szeplős, csúf teremtés, a 
mint utóbb jól megnéztem. Nemcsak belep, 
Aczél ur eleje megy és —- megcsókolja 1 Hal­
lod-e, megcsókolta, szemeim láttára ! Nekem

Lett volna-e okom a székről lefordulni ? 
és még sem fordultam le ! Nem, hadd lássa a 
hütelen, hogy nem sebzett halálra s meg tu­
dom őrizni büszkeségemet. Azért is ott m i- 
radtam, azok pedig odaálltak az ablakhoz, az 
ulálatos asszony a férfi vállára lette kezét, s 
úgy átbámullak ketten. Szinte kihívón, ar- 
czátlanul. Én pedig csak ültem, szivemben el­
főj'ott zokogással, megutaztatva, kétségbeesve.

Mondd Elza, van-e a világon még több 
olyan szerencsétlen teremtés, a milyen én va- 
vyok ; s érte-e még valaha leány szivét olyan 
csapás, a minő az enyémet sújtotta.

Nem bírtam ki sokáig. Visszavonultam 
a fürdőszobába, a hol tudtam, hogy senkise 
háborgat, s ott kisírtam magamat szívből, is­
ten igazában. Legalább ezzel megkönnyeb- 
bedtem Aztán megmostam a szemeimet, hogy 
észre ne vegyék rajtam.

Öt óra felé séiálui kellett menni a ma­
mával. Képzeld, a kapu előtt kikkel találko­
zunk : velük. Én elfordítottam tejemet, de azért 
jól láttam, hogy ez a csúf teremtés végigné­
zett tetőtől talpig. — Még vissza is tekintett 
reám, s a szemében mintha diadalmosoly ült 
volna : Győztem feletted !

Csak egy hajszálon múlt, hogy újra sirva 
nem fakadtam j de csak türtőztettem magam, 
mart a túlsó sarokról már láttam Hátkyt fe­
lénk közeledni. Nos, hát azért sem engedem 
magamat.

Azt hiszem, hogy még tán soha olyan 
kedves és barátságos ebez a szegény fiaial em­
berhez nem voltam, mint tnosl. Pedig amennyit 
a kedvemben igyekszik járni, már régén meg­
érdemelte volna I Legalább azt hiszem, az 
voltain, mert ő viszont olyan boldogan mo­
solygott. olyan megelégedett volt, hogy egy 
ménfőidről le lehetett látni az arcza sugár­
zását. A mama is bizonyosan ilyenformát ve­
hetett észre, mert mikor hazakisért bennün­
ket, nem eresztette el, hanem fölhívta s ott 
tartotta vacsorára.

Míg apa hazajött a kaszinóból, mama pe­
dig a szakácsnő után látóit, hogy minden rend­
ben legyen, György alkalmat talált, hogy zá­
rokba szorítson.

— Nos, Margit, hát még mindig nem tud 
végleges választ adni arra a kérdésre, a mit 
magának föltettem V tiát olyan nehezen tudná 
magát elhatározni arra, hogy az én édes, ki­
csi feleségem legyen ?

Így mondta, ezekkel a szavakkal. A hang­
ja reszketett egy kissé, s a szeme, az a szép, 
okos, barna szeme olyan könyörögve nézett 
rám.

De törődtem is én akkor a hangjávali 
bántam is én akkor a szemét : a szivem egy­
szeriben ismét megtellett, nem tudtam én ma­
gam se mivel, keserüséggel-e, gyászszal-e, csalt 
hogy a mi nalam olyan könnjen áll, szépen 
elsírtam magam.

— Hát megbántottam, Margit ? Hál 
az magának, a mit mondtam ? .
A könynyei nen keresztül feleltem : Nem,nem

— Hát mondja, hizlalásnak vegyem eze" 
két a könnyeket ? igaznak V

MBHUana
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Simonffy Imre kir. tan. po’gármeslert 
Jo ó István középiskolai felügyelőt, Sass 
Béla akad. igazgatót, Dr. Kovács Sándor 
jogkari dékánt, Eötvös K. Lájos kir. tanfel­
ügyelőt, Dr. Erdős József, Csíki Lajos 
theol. tanárokat, az ev. ref. leiké zi kart, a tő- 
i - kólái tanárkart nagyszámmal, a zenede kü, 
döttségét Sesti na Lajos igazgató vezetése 
alatt, az ev. ref. tanítótestület küldöttségét, 
elén D á v id Mihály elnökkel, a Debreczen 
városi dalegylet számos tagját, vezetve Márk 
Endre elnök által, a főiskolai énekkart M á- 
c s a y Sándorral s azonkívül nagyszámú kö­
zönséget.

Főtiszteiéin Kiss Áron püspök ur dél­
előtt 10 és fél órakor a diszgyülést m-gnyitja es 
jelzi azt, hogy a mai diszgyülés összehívása 
azért vált szükségessé, hogy azt a férfiul, aki 
egy félszázadig oly buzgón, lelkiismeretességgel 
soha nem lankadó, fáradhatatlan munkakedv­
vel munkait az evangyeliom szerint reformált 
egyhazunk javára és dicsőségére ez alkalom­
mal megjutalmazzuk. Ünnepeljük úgymond — 
A salját e gyülekezetnek, ki az orgona büv- 
hangjával Istenhez emelte lelkünket-

Az ünnepellnek a gyűlésbe való meghívá­
sára D i c s ö f y József lelkész elnöklete 
alatt K o v á c s Józsi f ügyvéd és Kertész 
János presbytereket küldik ki.

Kiadó éljenzés fogadta a jubilánst midiin 
a terembe lépett.

Kíséretében megjelenlek fia ifj. Sz. Nagy 
Károly budapesti ének és zene tanár, és Dr. Sz. 
Nagy Kálmán, továbbá K u t a s i Imre a ju 
biláns vejc.

Az ünnepelt üdvözlése
A főgondnok által. Mikor az él 

jenzés zaja lecsilapodott, emelkedett fel S i- 
m o a f f y Imre kir. tan. polgármester, az ev. 
t'('r egyház lögondnoka, a ki a kővetkező be­
szédet intézte az ünnepekhez:

Mélyen tisztelt férfiú !
Mint ezen ev. ref. egyház főgondnoka 

presbyferiumunk nevében és megbízásából 
örömmel üdvözlöm Önt, mint egyházunk ének- 
vezére és orgonistáját, ki ezen egyház szolgá­
latában 50 évet töltött be s ki ezen szép de 
terhes hosszú hivataloskodása alatt a magára 
vil láit feladatnak például szolgáló kitartással, 
lelkiismeretes buzgósággal megfelelt.

Annál nagyobb ürömmé üdvözlöm pedig, 
mert Ön főiskolánkban is, mint képesített s

kiváló ének- és zene tanár, számos éven át 
nagy szorgalommal és sikerrel oktatta az ének­
lésben és a zenében a fiatal nemzedéket, kik 
közül számosán mint énekvezérek, zeneta­
nárok működnek egyházkerületünkben, és azon 
kivül eső vidékeken, — és mert köztudomásra 
van, hogy senki sem hatott előtte a nagy kö­
zönségre annyira — lelket nemesítő, a kultú­
rát fejlesztő zene megkedvelése iránt, mint Ön 

Es m után én, ki édes apját a jó emlékű 
Sz. Nagy Mihályt — ki ezen ev. ref. egyház­
nak első orgonistája volt — már ismertem, 
Unnék pedig 50 éven át viselt működésére, 
tevékenységére, többek közt a zenede megala­
pítása, majd annak fejlesztése körül tanúsított 
buzgalmára jól emlékezem, mint főgondnok, 
presbitériumunk, mint helyi gondnok, a föis 
kóla, s mint polgármester a városi törvény­
hatóság nevében, közhasznú tevékenységéért, 
érdemeiért, elismerésemet, nagyrabecsülésemet 
meleg köszönetéinél nyilvánítani kedves köte­
lességemnek ismerem.

Őszinte szivemből kívánván, hogy Önt. 
ünnepelt férfiú, a jó Isten, kit buzgó éneklés 
áltál félni és imádni tanitolt, lelki és testi jó 
erőben még sokáig éllesse.

Az egyház és lelkészi kar 
által. Lelkes éljenzés és taps fogadta a főgond­
nok elismerő szavait s ezután N é m e t h y 
Lajos ev. ref. lelkész, az ev. ref. egyház és a 
lelkészi kar nevében 
következő beszédet:

Nagytiszteletü és Tekintetes Presbyterium !
Mélyen tisztelt gyülekezet!

Az elismerésnek ünnepélyes nyilvánítása 
az illetők részéről, bármely pályán levő em­
berre nézve meghaló, iéleKemelő és örvende­
tes esemény. Mert az illetők ezen tény által 
azt bizonyítják be, hogy ők a kitartó lelki- 
ismeretes munkásságot, az igazi érdemet mél­
tányolni tudják, az érdeklőit pedig ezen elisme­
résben munkájának egyik legszebb jutalmát ta­
lálja meg.

Ev. ref. egyházunk presbytériurna nem is 
késett ezen elismerését nyilvánítani valahány­
szor erre alkalom kínálkozott. Csak a legkö­
zelebb lefolyt pár évtized alatt is több egy­
házi hivatalnokát tüntette ki és jutalmazta meg 
hosszas, hü munkálkodásáért azok számára 
rendezett ünnepélyességgel és éltékes adomá­
nyával.

intézte az ünnepekhez a

Nem feleltem. Ö a hallgatást beleegyezés­
nek véve, nem sokáig habozott, hanem a kar­
jaiba zárt — és megcsókolt. Én erre az át- 
k 'zott csókra gondoltam, mely az én remény­
beli boldogságomat ni .'gmérgezte és — ott ma- 
t'.ulUm a karjai között. Mire apa hazajött, 
eljegyzési lakomához ültünk. Ö közöttük meg­
volt már beszélve minden.

És most menyasszony vagyok, Elza és 
nem tudom : sirjak-e, örüljek-e ? Sírhatnék, ha 
arra gondolok, mily egész inasnak képzeltem 
én el még tegnap is ezt a boldogságomat; s 
örülnék, ha tudnám, hogy neki egy csöpp 
fájdalmat is okozok vele.

Es Clyörgy még a melleit siettoli is az 
esküvőt. Azt mondja, elég soká epekedett utá­
nam igy is, ű azt mondja, elég soká ! Gyere 
cl legalább te az esküvőmre !

Margit.
V.

Szentpétery Elza kisasszonynak
Nyáregyháza.

Nem jöttél el. az esküvőmre : sohse lo­
gom felejteni ! Különben talán nem is nagyon 
lelt volna érdemes. Nagyon is angolosan s na­
ivon is egyszerűen ment minden. — A háznál 
nem is volt egyeb násznép, csak éppen a ta­
hik. Mikor le kellett volna mennem a kocsiba, 
hirtelen azt éreztem, hogy ; nem, sohse tud­
nám elhagyni az én kis szobácskámat. Lebo- 
1 tiltani az ágyra, s hidd el, Elza, nem, nem 
csupa menyasszony könnye két, igazi, keserves 
•urast vitteni véghez rajta Leborullam az asz­
údra, végig csókoltam a panilagot, elbucsuz 
tam külön minden csecse becsemtől, s mikor 
az ablakhoz, — ahhoz a bizonyos ablakhoz —

értem, akkor kitört rajtam a heves, csukló zo­
kogás, a mely — elég bolondosán — már vé­
get se akart érni. György, akinek tilos volt 
belépni, ijedten rontott be az ajtón, s elkez­
dett csititgatni. Mikor azt látta, hogy nem hol 
dogul, pedig ugyan gyöngéden megpróbált ám 
mindent ! — komolyra fogta a dolgát.

— Margit! én kímélni akartam a leányos 
szemérmét, s egész mátkaságunk alatt nem 
erőllettem az igenre ; megnyugodtam benne, 
hogy há egyszer ideigérte a kezét, szivbeli jó 
érzesse! ígérte csak. De ez a kétségbeesett zo 
kogás, ami most a szivéből felszakad, aggó 
dalműt ébreszt bennem. Mondja, Margit, most 
az utolsó pillanatban sem ké-ő ! gyűlöletes ön­
nek az a láncz, amelyet most fölvenni készül ? 
Egész életünkön át hordanunk kell: — inkább 
föl se vegye ! Nagyon szeretem, de az én sze 
relincmmel ne törődjék, s azzal jöjjön tisztába, 
hogy mit szól az ön szive e frigyhez !

Én nagyon megijedtem e beszédre. A inát- 
kaságom rövid ideje abut is annyira megszok­
tam már Györgyöt a férjemnek, az enyimnek 
nézni, hogy szinte megijedtem, hogy még el is 
veszíthetném. Egész emfázissal válaszoltam:

— Hűsége, szerető felesége leszek, György, 
utolsó lehelletemig 1

— Édes, kis feleségem !
Azzal mentünk a templomba. S most jön 

még a nagyja ! A sekrestyében, írig nevünket az 
anyakönyvbe irtuk, képzeld, ki jelen meg ? 
Aczél Gyula dr. ur — a becses nejével ! Régi 
jó barátja Györgynek, távoli rokonja is. Tud­
ták, hogy az első vonattal utazunk és eljöt­
tek gratulálni.

Elvörösödtem. Most láttam még csak kö-

. Égy ily szép ünnepélynek vagyunk jelen­
leg is tanul és osztályosai melyen tisztelt gyü­
lekezet ! Midőn egy — több mint félszázadon 
keresztül, egyházi téren oly kitűnő sikerrel mű­
ködűit, s tisztességben megő.szült férfiúnak 
Szotyori Nagy Károly úrink, a mi énekve­
zér orgonistánknak jubileumát tartjuk meg.

Mert hiszen ő volt az, ki már 55 évvel 
ezelőtt nemes ösztönét követve, s hivatésl is 
érezve magában — az édes atyja, az akkori 
kántor s orgonistáink mellett segédkezett; majd 
boldog emlékű atyjának, Sz. Nagy Mihály­
nak halála után az 1844-ik év február bú II-én 
tartott közgyűlésen annak utódául egyhangú­
lag megválasztatott ; sőt a jegyzőkönyv tanú­
bizonysága szerint, a presbyterium felismerve 
a szép reményű ifjúban az ének és zene iránt 
való kiváló hivalottságát, őt a maga tovább 
képeztetése szempontjából egy évre rendes 
fizetésének élvezése mellett külföldre bocsá­
totta ki.

Ezen egy év alatt e lelkes ifjú Becsben, 
Berlinben, Drezdában, s Lipcsében, mint a mű­
vészet, s igy a zene és ének székvárosaiban 
ismereteit bő mértékben gazdagítva, visszatéri 
városunkba, bár Béc ben kedvező és szép jő 
vöt ígérő állással kináltatott meg, de ö adott 
szavához és kötelezettségéhez híven, minden 
habozás nélkül hazajött s bemutalva az egy- 
háztanácsnak a legnagyobb művészektől és 
egyesületekről nyert hat rendbeli eredeti, szép 
bizonyítványt : az 1845. év április havában el­
foglalva enekvezéri és orgonistái rendes állá­
sát, melyen azon idő óla lankadatlan szorga­
lommal és folytonosan munkálkodott és mun­
kálkodik ma is, s mig egyfelől ezer meg ezer 
család gyászjelentése alkalmával buzgón tel­
jesítette szolgálatát, másfelől templomi isteni­
tiszteleteinken —■ művészi orgonájátékával oly 
sokszor elragadta és Istenhez emelte a hívők 
lelkeit.

De nemcsak mint énekvezér és orgonista 
felel! meg minden tekintetben hivatalának, ha­
nem mint ének és zenetanár is az elmúlt fél- 
szazadon keresztül sikeresen munkálkodott.

Ki győzné elősorolni városunk száz meg 
száz családjai, melyeknek körében a selrdülő 
fiukat és leányokat a zene ismeretére ok atta? 
Vagy ki győzné elősorolni azon tanítványait 
is, kik mint képzett énekvezerek és orgonis­
ták az ő iskolájából kerültek ki ? Sőt lanit- 
ványai közül többen lettek nemcsak jeles ze­
nekedvelők, liánéin ének- cs zenetanárok is.

élről az én ideálomat. A haja kopott és szürke, 
szemei beestek a mély redöktől, a bajuszát 
azt hiszem — festi ; — egy vén ember az 

én Györgyömhöz képest. A felesége egészen 
csinos szőke asszony külöuben.

Félismcrőskent üdvözölt, de azt hiszem, 
fogalma sincs róla, hogy nekem hat hétig —’ 
ideálom volt.

Ezt a levelet pedig itt irom az Espero 
szalonjában, mig az uram azt hiszi, hogy be­
kében alszom az asszonyok kajötjében. —- így 
csalom én meg már első nap is az uramat ! 
Az én édes, kis uramat ! Isten veled ! kis-é 
szégyellem magamat !

Margit.

Kedves Elzám 1
Azt mondjak, hogy a Magyarországból jövő 

nászuiasokat csak a Bauer-Griinwaldban 
fogadják el szállásra. Itt vagyunk mi is teg­
nap óla . . . Oh, Elza, micsoda ostobaságot ír­
hattam én neked a múlt hetekben össze I . . . 
Nem érek rá, mégis meg kell írnom azt a két 
sort : Ma valaha szerettél, égesd el az u'olsó 
leveleimet ! S fogadj meg P lem egy jó taná­
csol : Ne legyenek neked ideáljaid én előttem, 

akarom mondani : a te hites férjednek 
előtte 1 Úgy járhatsz vele, mint ahogy járt egy­
kor a le barátnőd, aki egyébként a világ ösz- 
szes ideáljaival el nem cserélné az 6 szerel - 
metes édes urát,

(Vége)
Margit.

*
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Többet is tett ő ennél : egyházunk zene- 
és ének irodalmát kitűnő müveivel, mint sa­
ját szerzeményeivel gazdagította és azáltal or­
szágos hirt és nevet szerzett magának.

Hogyne tartanók tehát őt nyereségünk­
nek ? Hogyne ünnepelnök örömmel az ő fél­
százados jubileumát ?

Igen tisztelt Férfiú !
A Te jubileumodat ünnepeljük ma ; sza­

bad legyen nekem is nagyságos Fögondnokunk 
lelkes üdvözlő szavai után egyházunk és lel­
kész karunk nevében a legnagyobb elismeré­
sünket nyilvánítani. Szerencsés vagyok egy­
szersmind egy, a presbyteriumunk megbízásá­
ból készíttetett értékes emléktárgyat nyújtani 
át neked. Ez emléktárgy egy ezüst lant, a 
zene és ének jelvénye, jelvénye az ének és 
zenének, mint a melyekért lelkesedtél ifjúsá­
godtól kezdve s mint a melyeknek szentelted 
bosszú munkás életedet.

Fogadd ünnepelt Férfiul ez emléket oly 
kedvesen, mint a mily szívesen adjuk mi azt 
neked. S valahányszor ez ezüst lantra és 
arra vésett feliratra tekintesz : emeljen fel s 
lelkesítsen mindannyiszor Tégedet azon tiszta 
boldogító öntudat, hogy ez hosszas liü mun­
kásságodnak egyik jutalma ; hogy ez önkén­
tes adománya annak a legnagyobb magyar ev. 
ref Egyháznak, mely munkásságodat, hosszas 
hü szolgálatodat méltányolni tudja, s Neked 
elismeréssel adózik

Hadd maradjon meg ez emlék mind vé­
gig családod birtokában, mint egy szép crekje, 
mely fiaidat, unokáidat s későbbi utódaidat is 
lelkesítse, buzdítsa a hü kitartó munkásságra, 
Hazánk, Egyházunk szeretőiére. Te pedig gyö­
nyörködjél minél tovább ez ezüst lant szem­
lélésében.

És mi kívánjuk s kérjük is jó Istenünket, 
hogy Szotyori Nagy Károly, a mi jeles ének 
vezérünk és orgonistánk, még sokáig éljen !

A díszes emléktárgyat, az ezüst lantot 
átadták ezután az ünnepeltnek, melyre újra 
kitört az éljenzés és tetszés zaja.

A főiskolai t a n á r i k a r által.
Ezután a főiskolai tanárikar részéről 

Kovács Lajos tanitóképezdei igazgató tar­
totta a következő igazán remek üdvözlő be­
szédet :

Nagytiszteletü férfiú, szeretve tisztelt 
Kariárs ur !

Ezen a jubiláris ünnepélyen, melyet a 
debreczeni ev. ref. egyház presbylériuma az 
Ön 50 éves közszolgálata alkalmából rendez, 
örömmel vesz részt főiskolánk tanárkara s az 
elismerés, tisztelet, köszönet és bálakoszoruját 
küldi általunk. Attól az időtől fogva, melyben 
ön a debreczeni fényes egyházban a kántor- 
orgonistái ál'ást elfoglalta, ének és zenetanára 
főiskolánknak, tanítván abban nagy szorga­
lommal, hűséggel, nem lankadó buzgósággal, 
kiváló szakértelemmel és fényes eredménynyel 
előbb egyedül, később intézeteink és osztályaink 
szaporodtával másod magával az ének-zenét 
mind e inai nap'g. — Működésének kezdete 
visszanyulik arra az időre, midőn Zákány Jó­
zsef, kinek társaságában adta ön ki legelső 
müvét, az első ének-üsszhangzatos könyvet, 
példájával, I izdilásaival mintegy felajzotta az 
ifjúság kedvét, vágyát, fogékonyságát az ének 
s zene tanulása iránt. Azóta félszázad egy­
más nyomába lépő nemzedéke rajzolt ki ama 
szent falak közül, melyekről a Hármas kis tü­
körben, miből ön, mint gyermek a rév­
komáromi egyház iskolájában először tanulta 
ismerni Debreczeni, ezt mondja Losonczi Ist­
ván : »olt lakik a Pallas népes táborával.< E 
tábornak, az evek, sőt évtizedek hosszú során 
át főiskolánkban összegyűlt ifjúságnak szive, 
lelke, kedélye, nemzeti és vallásos érzülete lett 
érintve, áthatva, megnemesitve az ön szereteti 
tantárgyaitól és művészetétől.

Azonban mi nemcsak a buzgó ének ze 
ne-tanárt, nemcsak a kiváló paedagogust, ki 
kedvelt tantárgyainak egész propagandát lu 
dőlt közöttünk szervezni ; nem csupán a ne­
mes lelkű emberbarátot, ki száz és száz sze­
gény ifjú emberi, ha bennük az ének s zene 
iránt hajlamot és tehetséget ismert fel, tanít­
hatott magánúton is, önzetlenül segített, állásba 
juttatott, tiszteljük és ünnepeljük önben ; ha

nem tiszteletünk és ünneplésünk tárgya ön ki­
válóképen mint ének-zeneszerző, mint művész, 
mint magyar reformált egyházi énekügyünk 
második Gaudimellje.

A ki tudj», hogy az ének s zenét már 
az ókor czivilizáltabb népei a legkiválóbb ne­
velési eszköznek tartották, s az maradt az mind 
e mai napig ; a ki ismeri, hogy semmi sem 
hat reánk közvetlenebbül és semmi sem ural­
kodik szivünkön nagyobb erővel, 
mint a hang ; a ki felfogni képes annak a mű­
vészetnek nagyságát, mely a hét emberi hang­
ból a fájdalom és öröm, a kedélyhullámzás és 
lelki állapot ezer és ezer változatait híven 
visszatükröző dallamot és összhangot teremt, 
az érzéktelen hurokba, élettelen billentyűkbe, 
zeneszerekbe érzést, életet, tüzet, lelket önt, 
magával ragad, felemel és lesulyt, édes me­
rengésbe ringat, megdöbbent, összeráz, majd 
megvigasztal, lelkesít s egy égretörő szent hyin- 
nuszszal imádságra indítja szivünket ; a ki 
tudja, hogy a nép közéneke reformált egyhá­
zunk lyturgiáj&ban egyik alkotó rész ; aki is­
meri zsoltáraink egyszerű s felséges dallamait, 
melyek mióta Szenczi Molnár Alber' közvetí­
tése folytán a hugenották ajkairól a mi apáink­
nak II-m csupán ajkaira szállották át, hanem 
a szivébe, leikébe hatottak be, — 300 évet 
haladó időn át forrásai egyszersmind legjel­
lemzőbb nyilvanulási alakjai a vallásos érzü­
letnek és buzgőságnak, — hl felekezetűnk 
valódi lelki kincsévé, lelki szükségévé vállak ; 
a ki ismeri, mily remek művészettel adja ön 
vissza e felséges zsoltár dallamokat, mennyit 
tett, fáiadt, dolgozott ezek terjesztésében : a 
legnagyobb tisztelettel hajlik meg az Ön 
működése és művészete előtt.

Ezt tenni jelentünk mi meg ez alkalom­
mal, s midőn a főiskolai tanárkar és énekkar 
nevében s megbízásából tiszteletünket, nagyra­
becsülésünket, köszönetünket és hálánkat nyil­
vánítjuk eddigi működéséért, egyszersmind ki 
vánjuk, hogy az a buzgóság, tűz és lelkes, dós, 
melylyel szeretett tantárgyait átplántálta az 
ifjusáv szivébe, a közügy szolgálatában lobog­
jon m6g sokáig; kívánjuk, hogy az egyház, 
iskola és társadalom elismerése és megbecsü­
lése, a tanítványok hálás szeretet« kölcsönöz­
zön Önnek továbbra is erőt a kitartó munkához, 
kívánjuk, hogy megelégedve anyagi gondoktól 
menten gyermekei boldogulásában gyönyör­
ködve, élvezze azt a lelki bármóniát, mely 
mjnt az énekel és zenét, az életet is széppé s 
gyönyörűségessé teszi, kívánjuk, hogy testi és 
lelki erejének te'jességében még soká, igen 
soká éljen !

Sz, Nagy Károly a beszédek alatt foly­
ton könnyezett s a szónokokká1 melegen szo­
rított mindig kezet.

E beszéd után azonban annyira erőt 
veit raj la a könnyezés hogy hallhatóan zo 
kogni kezdett.

A taps s éljenzés újra meg újra kitört s 
csak fokozódott a többi hátralevő beszédek 
elhangzása után.

A zenede.
A debreczeni zenede nevében Sesz- 

t i n a Lajos igazgató üdvözölte az ünnepeltet 
ki annak alapítója s alapítása óta buzgó ta­
nára volt. A zenede a legszívesebben járul az 
ünneplők azon tömegéhez, mely az agg férfiú­
nak elismerését és megjutalmazását akarja 
nyilvánvalóvá tenni, az ő áldásos és hasznos 
müködéseér t.

A tanítótestület.
A debreczeni ev. ref, tanítótestület s 

azonkívül száz más vidéki tanító nevében 
Dávid Mihály lartott az ünnepekhez hálás 
köszönetét mondó beszédet, a melylyel hü ra­
gaszkodásukról lettek tanúságot a tanítók, — 
volt tanáruk iránt.

A d a 1 e g y I e t.
A debreczeni városi dalegylet részéről 

Márk Endre elnök üdvözölte a jubilánst, ki 
azon egyletnek alapítója, sokáig lelkes vezetője 
egy ízben pedig elnöke is volt. Azután á'adta 
a „Dalegylet“ ajándékát, a jubilánsnak kitü­
nően sikerült arczkópét, e jelmondattal :

„Éljen az ének, éljen a dal,
Benne öröm van és diadal.“

A arczkép alatt a „Dalegylet“ tisztikará­
nak és választmányának sajátkezű névaláírá­
sai állanak.

A kitünően sikerült arczképet Kováéi 
Jóisef festőművészünk készítette.

A zenede! növendékek.
Három gyönyörű kis leányka, a zenede 

apró növendékei, kik mindannyian az ősz ta­
nárnak zenedei tanítványai állottak most az 
ünnepelt elé s Király Ilona szavalt el ér­
telmesen és okosan egy verset, mely u'án át­
adták a zenede ajándékait, egy ezüst serlege', 
az ezt tartó ezüst lalpot és egy gyönyörű vi­
rágcsokrot.

Az ünnepelt válaszbeszéde.
Az agg jubiláns annyiia meg volt halva 

a nem várt üdvözletektől, hogy képtelen volt. 
válaszbeszédet elmondani s igy fia ifj Sz. 
Nagy Károly olvasta lel édes atyja helyett

Szívből jövő köszönetét mond az ünnep 
pelt ev. ref. egyháznak, annak presbyteriumá- 
nak, az összes küldöttségeknek, kik őt meg­
tisztelték s Isten áldását kéri reájuk.

Az elnök zárbeszéde.

Kiss Áron püspök reszketeg hangon 
emlékezik meg még egyszer a mi egyházunk 
kitűnő énekvezéréről es orgonistájáról, ki mint 
a zöld mezőről felszálló pacsirta úgy ragadta 
lelkünket magával, hogy a földi személytől 
megtisztulva Istenhez emelje azt.

A püspök ur mindeddig az egész ünney- 
ség, alatt erűben tartotta magát, ekkor azon­
ban az egész gyülekezet láttára nehéz küny- 
cseppek gyűllek szemébe, majd “eszébe ju­
tott, ho y mily közel állanak már ők azon 
ponthoz, midőn földi boldogságok után a meny- 
nyei boldogság jut majd nekik osztályrésze’, 
mindketten hangosan zokogtak.

Kiss Áron püspök melegen szorította 
meg az ünnepelt kezét s erre a délelőtti ün­
nepségek veget ériek.

Hang verseny a zenedében.
Sz. Nagy Károly tiszteletére tegnap 

délután 4 órakor a zenede dísztermében hang­
versenyt rendeztek. Előkelő, de nem nagyszá­
mú közönség jelent meg a hangversenyre, 
iamely csupán azt bizonyítja, hogy a zene 
ránli fogékonyság a debreczeni közönségben 

még nincs valami szerfölött kifejlődve.
A hangverseny első száma ifj. Sz. N a g y 

Károlynak az ünnepelt fiának saját szerzemé­
nyű »Ünnepi Rhapsodiájának« eljátszása volt. 
A kitűnő művész barmoniumon remekül adta 
elő a rhapsodiát, úgy hogy meg ke'lett ismé­
telnie.

A második szám a zenedei növendékek 
és a városi dalegylet 8 tagja által előadott 
énekszám volt.

A kart H i t e ss y Lajos ksrnagy vezé­
nyelte, Szilágyi Sándor pedig zongorán 
kisérte.

A zenedei növendékek közül részt vet­
tek a karban: Raics Erzsiké és Lina, Ada- 
nek Irma, Harsány! Emma, Spitz Lins, Gévr; 
Veronka, Medgyesi Piroska, Földesi Vilma, 
Kéri Jolár, Korpási Mariska, Hermann íréi 
Tóth Juliska, Bállá Szeréna, Zivuska Irér, Jo­
lán és Marienne, Korcsináros Janka, Rosen­
berg Ilona, kik mindannyian a zenede növen­
dékei és Sz. Nagy tanítványéi.

A haimadik szám két zenedei fmnüven- 
dék és két leánynövendék Rosenberg Hon 
és Téréi Emma zongorajátéka volt. A közön­
ség zajos tapsokkal jutalmazta az ügyes ját­
szókat, ugv hogy a számot meg kellett ism 
telniük.

Ezután a városi dalegylet adta elő st 
ünnepelt saját szerzeményű »Dalünne jicn« 
czimü férfi négyesét, mely után felzugott a 
közönség ajkairól: Éljen a szerző 1

A dalegylet még »Mi zengi túl® 
bérczeke t“ ez. gyönyörű dalt adta elő s 
ezzel az ünnepségek sorozata véget ért.
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Újdonságok.
• Debreczeni hírlapírók és művészek 

köre első választmányi ülését tegnap délután 
fél 3 órakor tartotta meg Dr. B a r t h a Béla 
elnöklete alatt a főiskola kis tanácstermében- 
Elnök az ülést megnyitván, előterjeszti, hogy a 
kör elnöksége több előkelő férfiúnál látogatást 
tett hogy a kör részére szives támogatásukat 
kikérje. A választmány helyesléssel vette tu­
domásul az elnökség jelentését és felhívta, 
hogy e tisztelgéseket folytassák továbbra is. 
Jelenti továbbá elnök, hogy a kör pénztárno­
kául megválasztott Kon ez Ákos eme válasz­
át nem fogadta el. — Tudomásul veszik és 
M i 1 e Bál jegyző indítványára M i h a 1 o v i cs 
Jenő jelenlegi ellenőrt bízzák meg a pénztár át­
vételével. Than Gyula titkár előterjesztést 
tesz, hogy vállaljanak a helybeli hírlapok fele­
lős szerkesztői szolidaritási az iránt, hogy 
ezután mindennémü eljegyzési és házassági 
híreket, köszönetnyilvánitá okát s a nyilvános 
nyugtázások közül azokat, melyeknek megjele­
nését csupán magán érdekek kívánják a hír­
lapírók egyesületének alapján javára leg­
alább is egy korona dij lefizetése mellett kö­
zölhetnek. A választmány, egyhangúlag hozzá­
járult a titkár előterjesztéséhez s elhatározták, 
hogy értől értesíteni fogják a helybeli lapok 
összes kiadóhivatalait is. Az alapszabályoknak 
elkészítésére Dr. Bartha Béla elnöklete 
alatt Dr. Fórra y András alelnököt és 
Than Gyula ti' kárt küldik ki, jegyzőül pedig 
felkérik a bizottságba ifj. Gily Ede főjegyzőt 
és utasítják őket, hogy 8 nap alatt a kész alap­
szabály-tervezetet terjesszék a választmány elé 
A taggyűlésre vonatkozólag Eötvös K. La­
os indítványára elhatározzák, hogy a felhívá­
sok kibocsátását elhalasztják a jövő választ­
mányi ül ésig, a mikor a felhívásban teljes 
programme! adhatnak a közönségnek. A fel­
hívások megfogalmazásával az alapszabályké- 
szitő bizottság megbizatik. Több indítvány el­
intézése után a választmányi ülés lelkes han­
gulatban az elnök éltetésével oszlott szét.

* Jogász- és tisztviselő kör gyűlése. 
Vasárnap délelőtt folyt le a »jogász és tiszt­
viselőkor« rendes éves közgyűlése ; a melyen 
a kör tagjai érdeklődést tanúsítottak, a mely­
nek kettős tanúbizonysága a tagok szép szám 
ban való megjelenése. A gyűlés d. e. 10 óra 
után Púk y Gyula elnöklete alatt vette kéz 
'leiét, melynek folyamán felolvostatott a lefolyt 
évről szóló elnöki jelentés. Azután a zárszá­
madásokról szóló jelentések következtek, a 
melyek tudomásul vétetvén jóváhagyattak s a 
felmentvényeket megadták. Végül a jövő évi 
költségvetést terjesztették elő a melyet a köz 
gyűlés szintén magáévá tett, illetve egyhangú 
Ing elfogadott. Érdeklődéssel néztek a tisztvi­
selők megválasztása iránt, mely azonban kevés 
kivétellel megmaradt. Ugyanis a tisztviselői 
kar közzé, mint újat, gazdának S u h a j d a 
Józsefet, a választmányi tágok közzé, szinte 
mint ujal M i s k o 1 c z y Jenő és M o 1 c s á 
nV i János ügyvéd lettek beválasztva. Ezek 
után mivel a közgyűlés — más pontok elin­
tézését is végezve — programmja ki lévén 
merítve, a gyűlés az elnök éltetésével d. u. 1 
órakor véget ért.

* Évi rendes közgyűlés. A városgazdái 
hivatalban tartották meg tegnap közgyűlésüket 
a szepesi és ebesi gazdaságok közgyűlése után 
az elepi és hegyesi egyesült gazdaságok és 
H ic k 1 Antal elnöklete alatt. Az évi jelentést 
egyhangúlag tudomásul vették. Több apróbb 
ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

* Lóavató bizottság kiegészítése. A VII. 
hadtestparancsnokság ma értesítette a városi 
tanácsot arról, bogy a hadsereg részéről a bi­
zottságba Czájlik István hadnagyot, Lódig De­
zső tart. hadnagyot és Moharos István állat­
orvost nevezte ki. A tanács tudomásul vette a 
kinevezést.

* Garázda részeg. Szebeni Mihály egysze­
rű paraszt ember ugyan, de mindazáltal meg 
tudja különböztetni a vinkót az úri bortól. Mi­
vel pedig az úri borhoz könnyű szerrel nem 
juthatott, lévén örökké pillanatnyi pénzzavar­
ban, s tehát attól koppana a foga, megelége- 
dék a derék fentnevezett férfiú ez egyszer a 
karczossal is. Nem ismervén természetét, már 
t. i. a saját természetét, egy-két kilencz po­
hárral többet ivott az elégnél. Ha pedig az 
európai egyensúly el van vesztve, mi sem 
könnyebb, mint az igen tisztelt rendőrséggel 
összeütközésbe jönni, véve az összeütközést 
legtermészetesebb, szószerinti érielmében Egy 
ilyen karambol pedig a rendnek éber és leg­
türelmesebb őrét is annyira felizgatja, hogy 
pártfogásába veszi a garázdálkodót. Ez volt a 
gyászos következménye annak, hogy Szebeni 
Mihály kerti vmkót ivott úri bor helyett. Most, 
mint a legmegbízhatóbb forrásból értesülünk, 
magányában Apponyi békepolitikájáról elmél­
kedik, s ki akarja békiteni a nemes grófot 
Bánffyval.

* Eljegyzés. Schön Hermina kis­
asszonyt Debreczenből eljegyezte Kaiser 
Sándor B.-Böszörményből.

* Othelló egy borbélylegényben. II i n k ó 
Gergely borbélylegény. Évekkel ezelőtt hosszú 
és viszontagságos gyakorlat után megszerezte 
a hajnyirás, fodoritás, borutválás, köpülyözés 
és tyukszemvágás nehéz, de nemes tudomá­
nyát. Az ügyes Figaró úgy borotvált, hogy 
öröm volt nézni s minden halandó nyugalom­
mal engedte át különböző kifejezésü ábrázatát 
neki, hogy művészetét azon értékesítse. Amint 
azonban a munkának vége volt, azonnal ud­
varolni ment. Megruglönzött szenvedélylyel 
udvarolt mindenkinek és eközben nem tűrt 
vetélytársat maga körül. Néha megszállta a 
féltékenység és ilyenkor nem lehetett bírni 
vele. Tört, zúzott mindent, a mi keze ügyébe 
került. Tegnap este találkozott Fülöp Sándor 
szabólegénynyel. A szabólegény rákacsintott a 
mosolygó hölgyre, mire a borbélylegény fék­
telen dühbe jött. Rárohant Fülöp Sándorra s 
egy gyakorlott ökölcsapással leteritetle s úgy 
meggyomrozta, hogy csak úgy kékült-zöldült 
bele a szerelmes szabólegény. A közbotrányt 
okozó nagy csetepaténak a rendőrség előtt 
lesz a folytatása.

Táviratok,
Oszággyülés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest jan. 27.

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők iPerczel Béni, Balogh Géza, 

Josipovich Géza.
A kormány részéről jelen vannak Bánffy, 

Perczel, Dániel és VVlassics miniszterek.
A képviselőház mai ülésén legelőször 

Hermann Oltó szólalt fel s Csáky Albin 
indítványához szólva azt magáévá tette teljes 
egészében, de azzal toldolta még meg, hogy ne 
csak vasúti konczessiókat, de semmiféle bér­
letet közhivatalnokok, képviselők ne kaphas­
sanak, mivel csak igy lehet gátat emelni a 
korrupezió tovaterjedésének.

Utána Bartha Miklós szólalt fel s 
megjegyezte, hogy Csáky Albin indítványa meg- 
bélyegzi a képviselőket és közhivatalnokokat, 
de az igazi bűnöst futni engedi. Határozati 
javaslatot ad be, mely szerint az eddigi vasúti 
konczessiókat, melyeket a képviselők vagy köz- 
hivatalnokok kaptak, egy 15 tagú parlamenti 
bizottság vizsgálja meg, s ezentúl minden 
konczessió ellenőriztessék. (Zajos tetszés bal­
felöl.)

Csáky Albin gróf kijelenti, hogy 
indítványa nem akart senkit sem gyanúsítani, 
sőt inkább a mindig gyanúsított főispánokról

akarta a gyanút elhárítani. 
(Tetszés jobbról.)

Szacsvay Bartha Miklós és Her­
mann Ottó határoza'i javaslatait pártolja. 
Ugyanily értelemben szólalt fel Polónyi is, ki 
Perczel Dezsővel polemizált.

Apponyi Albert a főispánok befo­
lyását a választásokra vonatkozólag fejtegette 
érdekesen.

Pázmándy Dénes R a d ó Kál­
mán vasúti konczessióját hozta fel, melynél 
Radó ur szép summácskát nyert.

Pázmándynak eme lelepzései lelszőlaltat- 
ták Andrássy Gyulát és S z á j b é 1 y t, 
kik Radót iparkodtak védelmezni.

Pázmándy Dénes erre azt is be- 
bizonyifotja, hogy a nyitrai választás után a 
szentágótai bérletet Sulyovszky vá­
lasztási elnök kapta.

Classics Gyula elismeri, hogy 
Pázmándinak igaza van, de tagadja azt, hogy 
ebben őt pressionálták volna. Kész az irato­
kat is bemutatni. A vitát holnap folytatják.

Ülés vége délután 1 és fél órakor.
Magyar hírlapírók szövetsége.

Budapest, jan 27. A vidéki hírlapírók­
nak deczember 18-án a fővárosban tartott érte­
kezletéből kiküldött bizottság tegnap tartotta az 
0 tth o n-ban Horváth Gyula országgy. kép­
viselő és Hindy Árpád kolozsvári lapszerkesztő 
elnökletével. H o r v á th Gyula a megnyitó be­
szédében elmondta, hogy miként véli helyes­
nek a hírlap szövetség és segítő egyesület meg­
alakítását. Indítványozza, hogy a szövetségnek 
csak az lehesen tagja, aki legutóbbi két éven 
át fixfizetéssel bíró hivatásos újságíró műkö­
dött valamely lapszerkesz'őségben. Ezenkívül 
a szövetkezet választmánya esetleg fölmerülő 
esetekben dönthessen arról, hogy valamely tagja 
nem eselekedett-e a hírlapíró tisztességgel meg 
nem egyező dolgot. Visszaélések esetén kizár­
hatja a szövetégből a hírlap rói czimre mél­
tatlan elemeket, viszont erkölcsi védelmet is 
nyújthat tagjainak a bántó és sokszor lealázó 
támadásokkal szemben Szövetség anyagi czél- 
jait tagsági dijak befizetéssel és társadalmi 
utón indítandó nkezió utján lehetne elérni.

A szövetség segélyezve :a saját hibujuk 
nélkül támogatásra szoruló hir apirókat. Többek 
hozzászólása után a bizottság elhatározta, hogy 
a szövetség is segélyegyesület alapszabályait 
Horváth Gyula javasla'a szerint közelebb el­
készíti és akkor az összes fővárosi és vidéki 
hírlapokat alakuló gyűlésre hívja össze. A 
vidéki hirlapszerkesztőkhöz felhívás megy, hogy 
a szövetség czéljaira még a tél folyamán rend- 
dezzenek jótékony ezétu hangversenyeket, mu­
latságokat stb. A hírlapíró szövetség javara 
jövő hó folyamán a m. kir. operaházban is 
lesz jótékonyczélu előadás.

Miklós Gyula bukása.
Budape st, jan. 27. A Debr. ered. láv, 

Miklós Gyula I emondása nem jött ugyan vá­
ratlanul, mert mpok óta suttogták, hogy nap­
jai meg vannak számlálva, mégis a legnagyobb 
ikgatottsággil tárgyalják mindenfelé az orszá­
gos botránynyá fejlődött ügyet. Az utczán, a 
kávéházakban, klubbokban kizárólag ezt az 
ügyet pertraklálják. A szabadság külön ki­
adásban jelent meg, az újságárus üzletek va­
lóságos ostromnak vannak kitéve. A fővárosi 
lapok per longus et latum közölték az ominó­
zus bodonvöl gyi vasút ügyét. — 
De egyiksem közölte, menyivel járultak az 
egyes községek a vasuttürzsrészvény tőkéhez, 
ami pedig szintén érdekes adalék. A két me­
gye és 45 község a kimutatás szerint a vasúti 
tőkéhez 235,750 frttal járul.

A nemzeti kaszinó közgyűlése.
Bpesl, jan. 27. (A »Debreczen« ered. táv.) 

Ma, vasárnap tartotta évi közgyűlését a nem­
zeti kaszinó. Elnökké egyhangúlag S z I á v y 
Józsefet, a főrendiház elnökét választván meg 
a közgyűlés elhatározta, hogy a kaszinó a nem­
zet ezredéves ünnepe alkalmából örök alapitvny- 
képen 100.000 frtot ád külföldi czélokra. A 
Széchenyi-lakoina az idén felír. 2-án lesz. A 
szokásos emlékbeszédet, a Széchenyi serleggel 
Vay Béla báró, a főrendiház alelnöke fogja 
mondani.
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reczen város czimere használhatása megenge­
dése iránii kérelmükre.

12. Ugyanaz : A nyugdij-alap kezelését 
ellenőrző bizottságban megüresedett egy hely­
nek a tisztviselői karból leli betöltéséről.

lő. Ugyanaz : melylyel a hatósági állat­
orvosoknak 1895. évi IV. negyedéről szóló

10. Ha!van-utczai régi leányiskolán 
120 gyermek.

11. Mester-utczai régi leányiskola n 
120 gyermek.

összesen:
Az iskolák építési költségeit a 2-ős 

nál 12,000, az egyeseknél 6000 Írtra 
fel a bizottság. Állandó tanítókul csak a I 
tanítókat javasolja, a fin tanítóságokat , 
8 évre terjedő rektoriakká teszi, mely « 
1872 (V)-ig csakugyan úgy is volt.

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA, [röl-esei 
[telek i:
jnak 
fvaló 1 
jkirándi 
jfogadjú
itásba. 
Itessége 
IGondol 
Iszinliá: 
gkísérel 
ítéltess« 
lkai szí 
I lomhát 
I keit a 
I eszméj 
lleti és 
Ivényln
linegbii
I készst I felviU:

FüggetlenBégi könyvtár, nyitva kedd, CSÜtör 
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és
szombaton d. u. 3 — 6 óráig.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyosület ..Otthona'1 a kei’Csk- 
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) „ ,.
Pénteken ) J 
Szombaton)

Délülán:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

Ezredóvi kiállításunk,
Aföldmivesés munkásnép fel. 

hozatala a kiállításra.
A földinives és ezredéves kiállitás'és i 

fő- és székváros megtekintése czéljából terve, 
zeit tömeges felrándulásai tekintetében a kiál­
lítási igazgatóság a következtető tájékoz­
tatást adta ki: A kereskedelemügyi m. kir 
miniszter ur, mint a ezredéves kiállítás orsz 
bizottságának elnöke, messzemenő könnyíté­
sekkel óhajtván lebe'ővé tenni az ország föld-

12 óráig.

debreczcni ev. ref. elemi 
iskolák története.

— 17' 8-tól a jelenkorig. —

— Iskolák keletkezése. Iskoláztatás —

K városi alapi'vány a következő.
A város a collegiumi elemiiskolák fen- 

tarlását, mint a város kizárólagos közelgését 
és törvény szabta terhét, a magas kormány 
rendeletéhez és az igazság szavához híven el- 
válalja, e végből évenként 5COO frtot irányoz 
elő. — 1856—114 szám.

E kimutatás alapján javaslat tankötele­
sek megosztása cgy-egy iskolára 100—100 
növendéket számit (1800-ra 13 tanítói), ‘az
ispotályit meghagyja úgy, a hogy van t. i 4

Irodalom és művészet.
* Transwaali kérdés. A vén Európá­

nak itthon nincs elég baja, foglalkozik lehát a 
máséval, s a mai napok legszenzáeziósabb kér­
désének tartja a délafrikai bonyodalmakat, a 
transwaali kérdést. Számolt ezzel legaktuáli­
sabb és legnépszerűbb hetilapunk az Ország- 
Világ, s most me jelent (4-ik) számában igen 
érdekes, gazdag képsorozatott közi a transwaa1’ 
eseményekről. A mily gazdag képekben, oly 
előkelő szövegben is az Ország-Világ e bet' 
száma. írtak bele Vnradi Antal, Adorján Sár- 
dór, dr. Fáik Zsigmond, Tanhréd Németh Ödön 
Nászay (Gusztáv slb. Ezenkívül egyszerre két 
regény jelenik meg az Ország-Világban : egy 
fordított és egy eredeti, az utóbbi könyvalak­
ban. Az Ország-Világ a legolcsóbb hetilap: 
előfizetése egy negyedévre csak 2 Irt. Mutat­
ványszámot kívánatra ingyen küld a kiadó- 
hivatal.

E ábrán
■ egész 
H remeg 
É mely 
H dolatv 
H anyut 
jí nincs 
!l mega!
■ küszil
■ nincs 
* csak

javasolja, két-két tanteremmel, 
lakkal s az egyik tanító az 
sik tanító — kü ön terembe 
talyokat vezetné.

A leányokra nézve már 
vező a javaslat, a mennviben

ennyire sem ked- 
u. a. tanítóra 

jövőben is meghagyja az 1—IV. osztály együt­
tes vezetését s 1560 leány gyermek tanítását 
13 tanító közt osztja fel.

Az iskolai épületek elhelyezésénél külö­
nösen az vétetett tekintetbe, hogy az isko'ák 
rayonjai lehetőleg egyenlő köröket képezzenek. 
Ez elvet azonban a leány tankötelesekkel szem­
ben nem látta kivihetőnek a javasoló vegyes 
bizottság s tekintettel a »leányok szelídsége« 
s arra, hogy állandóan egy tanító fogja vezetni, 
a fegyelmet 120 leánynyal szemben kielégítő­
nek tartja.

így jut a javaslat aztán a következő 
megállapodásra:

A) Fiúiskolák.
1. A főiskolai elemi osztályaira számi- 

tandó 300 gyermek.
2. Péteriül (ajtó-uleza) uj kettős 

200 gyermek.
3. Csnpó-utcza uj kettős iskola 200 gyér

mck.
4. Kosául h-uteza uj kettős iskola 201 

gyermek.
5. Varga-ulcza uj kellős iskola 201 

gyermek.
6 Az ispotályi fin isk. marad egyes isk 

10O gyermek.
7. Miklós u. közepe táján uj kettős 20( 

gyermek.
8. Hatvan-utczán uj kettős iskola 20(

Városi közgyűlés.
Dcbrcczen január. 21

A polgármesteri hivatal már .szélküldötte 
a törvényhatósági bizottsági tagoknak a meg­
hívásokat az 1896. évi január hó 29-dik nap­
ján szerdán délelőtt 9 órakor a városháza 
nagytanácstermében tartandó rendes bizott­
sági közgyűlésre, mely tárgyai a következő :

1. Polgármesteri jel-ntes 1895. évi no­
vember es deezember hónapokról,

2. Belügyminiszteri leirat az 1896. évi 
házipénztári költségvetés tárgyában.

3. Imiit vány a közvilági szerződés fel­
mondása és a közvilági’ás berendezésének ja 
vitása iránt.

4. A debreczeni kir. főügyészség köszönő 
irata, a rabkertben használatra lett átenge­
déséért.

5. A debreczeni kit; törvényszéki elnök 
ur átirata, mely mell tt közli azon jegyzőkönyv 
kivonatát, melyben a kir. törvényszék létesíté­
séhez a város hozzájárulásáért köszönet nyil- 
vánittatik.

6. Tanácsi előterjesztés: Mendelovics La­
jos helyi) li kereskedőnek azon folyamodvá­
nyára, melyben Debreczennek és a Hortobágy­
inak képekben ismertetését tárgyszó diszmü 
album költségeihez anyagi támogatás kér.

7. Ugyanaz: a közös hadseregbeli lovas­
sági uj laktanya építése tárgyában.

8. Ugyanaz : Hegedűs Ferenez kösiily- 
szegi tanyabirtok telekkönyvi tulajdonjogának 
megszerzéséhez szükséges engedély megadása 
iránti kérelmére.

8. Ugyanaz ; Kövesd! János bizottsági 
tag ur adományából beszerzett 446 frt áru ru- 
hanemüeknnk 50 városi árva közt lett kiosz­
tásáról! jelentésre.

10 Ugyanaz : községi 
iránti kérvényekre.

II. Ugyanaz: a debreczeni kmüves ipa 
rosok és seg.'dek egyletének, zászlójukon Deb

hozat forgalomba a kiállítás igazgatósága 
utján, melyekben a meuettértijegy szállásiba!- 

való belépésre jogosító 
- illetve vacsora- 

melyekért a 
összegben tör­

ténvén, az utazás kényelme biztositiatik. — 
Összköltség. Ezen felsorolt kedvezmények mel­
lett lehetővé válik az, hogy a XIV. zónához 
tartozó vidéken az lakú egyén 2 napi tar­
tózkodásra egészben 6 frt, á Vili zónához 
tartozó vidékek lakossága az élelmezést, szál­
lási. beléptijegyet is beleértve 3 forint költ­
séggel leheti meg az utazást Budapestre és 
vissza Szervezés. A tömeges felrandu- 
lásokat a törvényhatóságok élén álló főispá­
nok, mint a kiállítás kerületi es helyi bizott­
ság avagy a közigazgatási tisztviselők közre­
működésével szervezik. A résztvevők előjegy­
zése, a részvételi dijuk beszedése, a jegvfü- 
zetek kezelése és kiosztása, a felrándulás idő­
pontjának, az utazás programújának megál­
lapítása, vúrmegyenkint, vagy ezeken belül 
körzetenként a főispán, illetve a közreműkö­
dők által eszközöltetik. A kirándulásban nők 
és gyermekek is vehetnek részt; gon­
doskodás fog történni arról, hogy a nők kü­
lön barakk-osztályban helyeztessenek el. — 
Utazás és tartózkodás. A kiránduló 
csoport az intézők által kijelölt vezetőkkel 
együttesen utazik a fő- és székvárosba 3 
ugyanazon vonattal hagyja el Budapestet- 
A kirándulók külön vonatot is vehetnek 
igénybe, ha az egészben fizetendő menetdij

szóno 
ral, f 
szony 
Óh hí 
hideg

vány, a kiállításba 
jegyek az ebéd 
j e g y együtt foglaltatik 
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Ijöl-eselre kikezdendő engedély alapján, kivé­
telek is lesznek lehetők. Az egész csoport­
ok a tartózkodás egész ideje alatt 
való együttmaradása feltétlenül kötelező. A 
kirándulókat érkezésüknél a kiállítás kalauzát 
fogadják éi kísérik szállásukra, mint a kiállí­
tásba. — A délutáni órák a város neveze­
tességeinek megtekintésére lesznek fordítandók. 
Gondolkodás történik arról, hogy azok, kik a 
színházakat, látogatni akarják, azt kalauzolok 
kíséretében kivételes azon kiadandó jegyekkel 
lehessék. Mindenkinek, a ki ezen culturpoliti- 
kui szempontból jelentékeny országos mozga­
lomban tevékenykedni óhajt, a ki a nép érde 
keit a szivén viselvén, a tömeges kirándulások 
eszméjét terjeszteni óhajtja : a kiállítás kerü­
leti és helyi bizottságai és első sorban a tör­
vényhatóságok élén álló főispán és ennek 
megbízásában eljáró közigazgatási tisztviselők 
készséggel fognak a további részletekre nézve 
felvilágosításokkal szolgálni.

GSARNCm.

lármás szava 
s szive még

A királyi tanácsosék.
— Regény. —

Irta : Vértesy Arnold.
(F olytatás)

S mögötte az aggódó anya. a félénk, 
ábrándoslelkü asszony, a ki mint a csigabiga 
egész életén át behúzódott házacskájába s most 
remegve próbál bepillantani abba a világba, 
mely nem olyan, mint az ő saját szőtte gon­
dolatvilága. Óh, ha beláthatna annak a le­
ánynak a leikébe, mint érez az most? Hát 
nincs szive, csak hiúsága, büszkesége, melyet 
megaláz ez az összeköttetés ? Hát miért es­
küszik szerelmet itt az Isten szolgája előtt, ha 
nincs lelkében semmi abból a szerelemből, 
csak üresség, tátongó üresség ?

De nem meri tovább folytatni gondola­
tait. Hát ő miért esküdön ? Hát ő érzett sze­
relmei a férfi iránt, a kihez nőül ment ? Ez a 
világ sora s a mit a szegény pap beszél a 
í'Teretö szivek egyesüléséről, az talán nincs 
sehol, csak a könyvekben?

Az esketés véget ért, a pap befejezte 
szónoklatát Mindenki kezet szőrit az ifjú pár­
ral. A vőlegény anyja megöleli a menyasz- 
szonyt s csóko 1 nyom homlokára és ajkaira. 
Db ha bele tudná lehellni az ő lelkét ebbe a 
hideg szívbe

Aztán a sógorasszony jön, a számvevöné, 
az is meg akarja ölelni a menyasszonyt, de 
annak már csak egy hideg kézszoritás jut, az­
zal be kell érnie.

A királyi tanácsosné nem ölelkezik sen­
kivel, feszes és méltóságos és illendő távol­
ságban tartja magától a bugrisokat. A királyi 
lanác.-os ellenben szerfölött elérzékenyült és 
sorba ölelkezik valamennyivel. Még a kötiy- 
nyri is peregnek. Igazán oly boldog, hogy az 
Isten megengedte elérnie az ő Saroltája ineny- 
nyegzőjét.

Még az ebédnél is emlegeti egynéhány­
szor s minden pobárkoezintásnál újra elérzé- 
kenyül. Az d Saroltája, az ö kedves Sarol­
tája 1

A másik örömapa is egészen boldog s 
Jé kedvében szeretne nagyokat kurjantani : 
•bújja! csuhajja 1 De tudja, hogy most úri 
asztalnál ül, a hol az nem szokás. Csak az 
asztal alatt ütögeti össze a bokáját s dicsek­
szik a .szomszédnőjének, a ki a pénzügyi tiszt­
viselő neje : 1
, *7 Nézze nagysád, ezek a gyerekek ne­
tán köszönteiik a boldogságukat. Ha én nem 
ettem volna, hát most nem ülnének itt egy- 

■nás mellett, hanem isten tudja, hol kurottyol- 
nának, távol egymástól. A fiú nem mert szólni, 
*e én kitaláltam a gondolatát. None félj, gon- 

0 ,m miigamlmn, majd közbevágok én, mert- 
etszik tudni, hál’ Istennek nem utolsó ember 
'agyok Vámoson és van mit aprítani a tejbe 
3 Veretném látni azt a lányt, a ki nekem ko­
sarat ad.

Sarolta halja a dicsekvő 
kát az asztal másik oldalára 
jobban megjelik keserűséggel. Azt hiszik, hogy 
csak a pénzért cselekedte ? Csak azért, mert 
mint az öreg Cserepes mondja, van mit up- 
ritni a tejbe ? Hát nem bírja megérteni, hogy 
kereshetett egyebet is ? Támaszt abban a 
kétségbeesésben, mely egész lelkét megszállta, 
valakit a ki megbecsülné, szeretné, megvé- 
delmczné.

Oh azóta, hogy egy lázas pillanatban 
oda Ígérte magái, sokat küzdött, sok éjjelt 
átvirrasztott, igyekezve, hogy legyőzze lázongó 
szivének heves tiltakozását. De úgy érzi, hogy 
az mind hiába volt. Az egész elmúlt éjjel és 
ma reggel lazasan reszketve hányta-vetette 
elméjében, hogy meneküljön a hálóból, melyet 
maga font magának, míg végre kifáradva, — 
tompán, fásultan oda állt a pap elé s elmond 
ta az esküt, mely leköti ehhez a férjhez, a 
kit nem szeret, a kiben támaszt nem talál, a 
kinek lelkében nincs semmi az ő leikéből, a 
ki hajlékony, mint a nád s puha, tn nt a vaj 
s a ki ma sokkal idegenebb neki mint volt a 
legelső pillanatban.

Hideg didergést okoz neki, kezének érin­
tése s megrezzen, a mint halk, lágy hangját 
hallja :

— Édes.
Nem bírja viszonozni ezt a hízelgő szót. 

Nem bírná kiejteni soka. Összeharapja ajkait 
s elfordítja fejét.

Azt hitte, hogy bele fog törődni : most 
látja, hogy az mily nehéz. Ellenszenve percz- 
vől perezre növekszik s csaknem gyűlölet az, 
a mit vőlegénye iránt érez.

Sötét árnyékával rémit! a jövő. Milyen

Személyek :
An oniu Plenchard, tüzér (később

tábornok)
De la Grange Batalai e báró 
Sainte Hyppothesse Vicomte, 

nagybátyja 
Bompan, professor 
René, ügyvéd 
Bouzincourl, földbirtokos 
Rouzincourtné 
Amália, leányuk 
Antonnin, dédunokájuk 
Viktorine, szobaleány 
Madame Vijubois 
Madame Grandsec 
Madama Anderson 
Jerome, inas 
Katonák, vendégek. 
1842-ben, a II

Tiszay Dezső. 
Tapolezay Dezső.

Krémer Jenő. 
Püspöki. 
Szatmári. 
Sándor Emil, 
Locsarekné. * 
Kűri Klára.

Kiss Irén.
N. Takács J. 
Borcsainé E. 
Hevessyné. 
Vank J.

Történik : az 1. felvonás 
.‘elvonás 1850-ben, a III. fel- 

Aonás 1881-ben.

élet lesz ez ? Hová vezette daczos büszkesége ? 
Egyik lealázásból a másikba, mindig lejeid). 
Az a durva lakatos édes lányomnak szólítja 
s a városi számvevöné, az a nevetségesen 
fölcziczomázott zöldruhás asszony a vál­
lára vereget ;

— Elviszem egyszer magát Miskolczra, 
Sarolta. Majd meglátja, milyen jól mulatunk.

A kis mézes kalécsos leány tapsol :
— Az ám. Hozzánk szállónk és mula 

tünk, mulatunk.
Bimbó Károly városi számvevő nagy 

fontossággal magyaráz valamit a pénzügytgaz- 
gató urnák:

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. cl. e. 10 ó. 35. p. —

őszi búza szept.—-okt.-re 6.99—7.01
Uj búza őszre 1896. 7.18—2 0.
őszi rozs ——.—.
Tavaszi rozs 6.36—38.
Őszi zab  .
Tavaszi zab 6.04—06.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.34—36.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. ti óra 20 p. —

okt.-re 
-ápr.-re

szept.—
márcz.-

Öszi búza 
Tavaszi »
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

7.46-48 
727—.29

6.60.—61

VASÚTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreozenb öl indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

, * este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

> < » éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p.
Miskolc* Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé3j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

» » vásártérről » 6 ó. 04 p.
> * máv-ról délután 3 ó. 57 p.
» * vásártérről * 4ó. 10 p.

F.-A bony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
» * » vásártérről » 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p.
> » vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
l) P.-Ladánytól gyorsvonat.

*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Debreezeni városi színház.
Idény bérlet 98. ráratlan bérlet 98.

Hétfőn 1896. Január hó 28-án :

Kűri Klára urhölgy föllépte.

Lili.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. Írták : Henne- 
quin és Millaud. Fordították: Fáy J. Béla és 

Éwa Lajos. Zenéjét szerzetté : Hervé. 
(Rendező: Tiszay Dezső)

Budapestre érkezik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kov ind. gy. v. délután 
a déli 12 ó 36 > » sz. v. este
az este 10 ó. 31 » » reggel

Dob rec zenbe érkezik
Budapest-Nagyárad felől délután

N.-Várad-P.» Ladán y 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár

3 .ó 47 p- 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p. 

> éjjel 7 ó. 41 p.
» reggel 2 ó. 40 p.

reggel 4 ó. 55 p* 
felől reggel 7

délután

reggel 
déli

reggel

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolez felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolez felől 
B-Sz-M—H-Böszür. felől vásártérre 

» * máv-ra
> » vásártérre este
» » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

» * m á v.-lioz
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel

' ó. ; 0 p. 
12 ó. 1(5 p. 
10 ó. 16 p.
7 ó. 46 p.
8 ó. 07 p. 

12 ó. 21 p.
7 ó. 40 p.
8 ó. 09 p.
9 ó. 17 p.

6 ó. 41 p" 
5 ó. 21 p‘

5 ó. 30 p. 
5 ó. 30 p.
7 ó. 50 p.

á. v -hoz » 3 ó‘ 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p, 

(, Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt
65 krig méterenként — valamint fekete, feli ér, 
színes Henneberg-selyem 35 krlól 14 frt 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, min­
tázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 ^külünbö- 
zö minőség, 2989 szín és mintázatban s. a. t. 
a megrendelt áru postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat posta fordultával 
küld : Henneberg G. (cs. és kir. udvari szál­
lító) selyemgyára Zürichben. Svájczba ozim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandé. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek.; (6

Vf> ■vV
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reczen város czimere használhatása megenge­
dése iránti kérelmükre.

12. Ugyanaz : A nyugdij-alap kezelését 
ellenőrző bizottságban megüresedett egy hely­
nek a tisztviselői karból lett betöltéséről.

13. Ugyanaz ; melylyel a hatósági állat­
orvosoknak 1895. évi IV. negyedéről szóló 
állategészségügyi jelentései« beterjesztőinek.

14. Ugyanaz : nyugdíjazás iránti kérvé­
nyekre.

15. Ugyanaz : a tisztiféügyész féléves 
jelentésére.

16. Ugyanaz : Günther Ferencz városi 
adőkive'őnek szabadság idő engedélyezése 
iránti kérelmére.

A (lcbreczeni cv. rcf. elemi 
iskolák története.

— 17- 8-tól a jelenkorig, —

— Iskolák keletkezése. Iskoláztatás —

E városi alapi'vány a következő.
A város a collegiumi elemiiskolák fen- 

tarlását, mint a város kizárólagos közelgését 
és törvény szabta terhét, a magas kormány 
rendeletéhez és az igazság szavához híven cl- 
válalja, e végből évenként 5C00 frtot irányoz 
elő. — 1856—114 szám.

E kimutatás alapján javaslat tankötele­
sek megosztása egy-egy iskolára 100 —100 
növendéket számit (1300-ra 13 tanítót), az
ispotály it meghagyja agy. a hogy van t. i 4 
osztályú egyes iskolának, a többi 1200 tanuló 
befogadására pedig 6 kettős iskola felállítását 
javasolja, két-két tanteremmel, 2—2 tanítói 
lakkal s az egyik tanító az 1-ső, 2-ik, a má­
sik tanító -— kü ön teremben — a 3—4 osz­
tályokat vezetné.

A leányokra nézve már ennyire sem ked­
vező a javaslat, a mennyiben u.a. tanítóra 
jövőben is meghagyja az 1 — IV. osztály egyiit- 

vezetését s 1560 leány gyermek tanítását 
13 tanító közt osztja lel.

Az iskolai épületek elhelyezésénél külö­
nösen az vétetett tekintetbe, hogy az isko'ák 
rayonjai lehetőleg egyenlő köröket képezzenek. 
Ez elvet azonban a leány tankötelesekkel szem­
ben nem látta kivihetőnek a javasoló vegyes 
bizottság s tekintettel a »leányok szelídsége« 
s arra, hogy állandóan egy tanító fogja vezetni, 
a fegyelmet 120 leánynyal szemben kielégítő­
nek tartja.

Így jut a javaslat aztán a következő 
megállapodásra:

A) Fiúiskolák.
1. A főiskolai elemi osztályaira számí­

tandó 300 gyermek.
2. Péterlia (ajtó-uteza) uj kellős iskola 

200 gyermek.
3. Csapó-utcza uj kellős iskola 200 gyer­

mek.
4. Kossuth-utcza uj kettős iskola 200 

gyermek.
5. Varga-utcza uj kettős iskola 200 

gyermek.
6 Az ispotályt fin isk. marad egyes isk. 

100 gyermek.
7. Miklós u. közepe táján uj kettős 200 

gyermek.
8. Hatvan-utezán uj kettős iskola 200

összesen : 1600 
13) Leányiskolák.

1. A péterfiai régi 1. isk. 4 osztály egyes 
120 gyermek.

2. Péterfiai (ajtó-uteza) uj kettős 240 
gyermek.

3 Csapo-utczai kettős isk. 240 gyermek
4. Kis Csapón marad a régi 4 osztályú 

120 gyermek.
5 Kossuth-utczán a régi 4 osztályú 120 

gyermek.
6. Szent-Annán a régi 2 osztályú 120 

gyermek
7. Az ispotály! régi leányiskola marad 

120 gyermek.
8. Miklós-utczai régi leány iskola marad 

120 gyermek.
9. Széhenyi utczai régi leányiskola marad 

120 gyermek.

10. Hatvan-utczai régi leányiskola marad 
120 gyermek.

11. Mester-utczai régi leányiskola marad 
120 gyermek.

összesen: 1560.
Az iskolák építési költségeit a 2-ős isk.- 

nál 12,000, az egyeseknél 6000 frlra veszi 
fel a bizottság. Állandó tanítókul csak a leány 
tanítókat javasolja, a fut tanítóságokat pedig 
3 évre terjedő rektoriakká teszi, mely egész 
1872 (?)-ig csakugyan úgy is volt.

(Folyt köv.)

Ezredévi kiállításunk,
A földmives és munkás nép fel­

hozatala a kiállításra.
A földmives és ezredéves kiállítás és a 

fő- és székváros megtekintése czéljából terve­
zett tömeges felrándulásai tekintetében a kiál­
lítási igazgatóság a következtető tájékoz­
tatást adta ki: A kereskedelemügyi m kir. 
miniszter ur, mint a ezredéves kiállítás orsz1 
bizottságának e!nöke, messzemenő könnyíté­
sekkel óhajtván lehe'ővé tenni az ország föld­
műves- és munkás népének az ezred,íves kiál­
lítás és a fő- és székváros megtekintését, 
elhatározta, hogy a nagyobb tömegekben fel-
1 ándulök részére. Utazási költség, a) 
a 111. kir. államvasutak vonalain 50 százalék­
nyi mérséklést engedélyez a zónarendszerü 
személy dijszabásszerinti 111. osztályú menet- 
jegyárából, továbbá intézkedik, hogy a nem 
állami kezelés alatt álló vasutak vonalain, 
nemkülönben a gözhajózési társaságok állal 
fentartott személyjáratokon hasonértékii ked­
vezmény, k adassanak ; Szállás, b) ezer 
személy befogadására, katonaágyakkal felsze­
relt barakkot építtet a kiállítás közelében ó~, 
ebben 10 krért nyújt egy-egy személynek 1—1 
napra állást. Élelmezés, c) a barakkal 
kapcsolatosan népkonyhát *állit és ebben 10 
krért ad egy tál meleg ételből álló ebédet vagy 
vacsorát; Kal a u z u 1 á s, d) díjmentesen 
megfelelő szám és nyelvismerettel bíró kalau­
zokat bocsát az érkező csoportok rendelke­
zésére, kik hivatva lesznek a csoportokat 
egész időzésük alatt a szükséges felvilágosítá­
sokkal és magyarázatokkal támogatni és kí­
sérni : Belépti jegyek, e) ktlsz kraj- 
czárra mérsékelt belépti jegyeket adat ki a 
kiállításra ; Jegyfüzetek f) jegyfüzeteket 
huzat forgalomba a kiállítás igazgatósága 
utján, melyekben a meuettértijegy szállásutal­
vány, a kiállításba való belépésre jogosító 
jegyek az ebed- illetve vacsora­
jegy együtt foglaltatik s melyekért a 
díjfizetés egyszerre és egy összegben tör­
ténvén, az utazás kényelme biztosittalik. — 
Összköltség. Ezen felsorolt kedvezmények mel­
leit lehetővé válik az, hogy a XIV. zónához 
tartozó vidékén az lakó egyén 2 napi tar­
tózkodásra egészben 5 frt, á Vili zónához 
tartozó vidékek lakossága az élelmezést, szál­
lást. belépőjegyet is beleértve 3 forint költ­
séggel teheti meg az utazást Budapestre és 
vissza Szervezés. A tömeges fel rándu­
lásokat a törvény ha1 óságok élén álló főispá­
nok, mint a kiállítás kerületi és helyi bizott­
ság avagy a közigazgatási tisztviselők közre­
működésével szervezik. A résztvevők előjegy­
zése, a részvételi dijuk beszedése, a jég, fü­
zetek kezelése és kiosztása, a felrándulás idő­
pontjának, az utazás programújának megál­
lapítása, vármegyenkint, vagy ezeken belül 
körzetenként a főispán, illetve a közreműkö­
dők által eszközöltetik. A kirándulásban nők 
és gyermekek is vehetnek részt ; gon- 
doskodás fog történni arról, hogy a nők kü­
lön barakk-osztályban helyeztessenek el. — 
Utazás és tartózkodás. A kiránduló 
csoport az intézők állal kijelölt vezetőkkel 
együttesen utazik a fő- és székvárosba * 
ugyanazon vonattal hagyja el Budapestet. 
A kirándulók külön vonatot is velmtoek 
igénybe, ha az egészben fizetendő menetdíj 
állal a megteendő ut minden kilométere után
2 forint 40 kr biztositlatik a m. kir. államva- 
sutnak. Ezen határozmány alól az igen távol 
fekvő állomásokról utazó csoportokkal szemben 
és In a kirándulók száma az 500-at eléri, a 
kereskedebmügyi in. ki . miniszter űrtől eset-

MUTATÓ TÁBLA.
Fiiggetlenaégi könyviár, nyitva kedd, csütür 

tökön ós szombaton este 6—7-ig
Nyilvános olvasóterem : Hótfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3-6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyestilet ,,Otthona" a keresk- 
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

!)l',lnn .. 11—12 óráig.
usuiortokou)
Kedden )
Szerdán )
Pénteken )
Szombaton)

Délűtán:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 0—12 óráig.
A debroozeni kir, járásbíróság szóbeli ke 

réseteket, kérelmeket nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. vi. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

9—11 óráig.

Irodalom és művészet.
* Transwaali kérdés. A vén Európá­

nak itthon nincs elég baja, foglalkozik tehát a 
máséval, s a mai napok legszenzácziósabb kér­
désének tartja a délafrikai bonyodalmakat, a 
transwaali kérdést. Számolt ezzel legaktuáli­
sabb és legnépszerűbb hetilapunk az Ország- 
Világ, s most megjelent (4-ik) számában igen 
érdekes, gazdag képsorozatot! közi a transwaa1 
eseményekről. A mily gazdag képekben, oly 
előkelő szövegben is az Ország-Világ e bet 
száma. írtak bele Váradi Aula1, Adorján Gár- 
dor, dr. Fáik Zsigáimul, TanVréd Németh Ödön 
Nászay Gusztáv slb. Ezenkívül egyszerre két 
regény jelenik meg az Ország Világban : egy 
fordított és egy ereded, az utóbbi könyvalalt- 
ban Az Ország-Világ a legolcsóbb hetilap: 
előfizetése egy negyedévre csak 2 frt. Mutat­
ványszámot kívánatra ingyen küld a kiadó­
hivatal.

Városi közgyűlés.
Debroozen január. 21

A polgármesteri hivatal már szétküldütte 
a törvényhatósági bizotts>gi tagoknak a meg­
hívásokat az 1896. évi január hó 29-dik nap­
ján szerdán délelőtt 9 órakor a városháza 
nagytanácstermében tartandó rendes bizott­
sági közgyűlésre, mely tárgyai a következő :

1. Polgármesteri jel-ntes 1895. évi no­
vember és deczember hónapokról.

2. Belügyminiszteri leirat az 1896. évi 
házipénztári költségvetés tárgyában.

3. Indítvány a közvilági szerződés fel­
mondása és a közvilágítás berendezésének ja 
vitása iránt.

4. A debreczeni kir. főügyészség köszönő 
irata, a rabkerlben használatra lelt átenge­
déséért.

5. A debreczeni kir. törvényszéki elnök 
ur átirata, mely mell ti, közli azon jegyzőkönyv 
kivonatát, melyben a kir. törvényszék létesíté­
séhez a város hozzájárulásáért köszönet nyil- 
vánittatik.

6. Tanácsi előterjesztés: Mendelovics La­
jos helyi) li kereskedőnek azon folyamodvá­
nyára, melyben Debreczennek és a Horlobágy- 
nak képekben ismertetését tárgyszó diszmü 
album költségeihez anyagi támogatás kér.

7. Ugyanaz: a közös hadseregbeli lovas­
sági uj laktanya építése tárgyában.

8. Ugyanaz : Hegedűs Ferencz küsiily- 
szegi tanyabirtok telekkönyvi tulajdonjogának 
megszerzéséhez szükséges engedély megadása 
iránti kérelmére.

8. Ugyanaz ; Kövesd! János bizottsági 
tag ur adományából beszerzett 446 frt áru rn- 
hanemüeknek 50 városi árva közt lett kiosz­
tásáról! jelentésre.

10 Ugyanaz : községi kötelékbe felvétel 
iránti kérvényekre.

ti. Ugyanaz: a debreczeni kmiives ipa­
rosok és segédek egyletének, zászlójukon Dob-
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CSARNOIC.

ről-eselre kikezdendő engedély alapján, kivé­
telek is lesznek tehetők. Az egész csoport­
nak a tartózkodás egész ideje alatt 
ráki együttraaradása feltétlenül kötelező. A 
kirándulókat érkezésüknél a kiállítás kalauzát 
fogadják éi kisérik szállásukra, mint a kiállí­
tásba. — A délutáni órák a város neveze­
tességeinek megtekintésére lesznek fordítandók. 
Gondolkodás történik arról, hogy azok, kik a 
színházakat látogatni akarják, azt kalauzolok 
kíséretében kivételes azon kiadandó jegyekkel 
tehessék. Mindenkinek, a ki ezen culturpoliti- 
kni szempontból jelentékeny országos mozga­
lomban tevékenykedni óhajt, a ki a nép érdc. 
keit a szivén viselvén, a tömeges kirándulások 
eszméjét terjeszteni óhajtja : a kiállítás kerü­
leti és helyi bizottságai és első sorban a tör­
vényhatóságok élén álló főispán és ennek 
megbízásában eljáró közigazgatási tisztviselők 
készséggel fognak a további részletekre nézve 
felvilágosításokkal szolgálni.

A királyi tanácsosék.
— Regény. —•

Irta : Vértcsy Arnold.
(F olytatás)

S mögötte az aggódó anya. a félénk, 
ábrándos lelkű asszony, a ki mint a csigabiga 
egész életén át behúzódott házacskájába s most 
remegve próbál bepillantani abba a világba, 
mely nem olyan, mint az ö saját szőtte gon­
dolatvilága. Óh, ha beláthatna annak a le­
ánynak a leikébe, mint érez az most ? Hát 
nincs szive, csak hiúsága, büszkesége, melyet 
megaláz ez az összeköttetés ? Hát miért es­
küszik szerelmet itt az Isten szolgája előtt, ha 
nincs lelkében semmi abból a szerelemből, 
csak üresség, tátongó üresség ?

De nem meri tovább folytatni gondola­
tait. Hát ö miért esküdött ? Hát ő érzett sze­
relmet a férfi iránt, a kihez nőül ment ? Ez a 
világ sora s a mit a szegény pap beszól a 
szerető szivek egyesüléséről, az talán nincs 
sehol, csak a könyvekben?

Az esketés véget ért, a pap befejezte 
szónoklatát MirWenki kezet szorít az ifjú pár­
ral, A vőlegény anyja megöleli a menyasz- 
szonyt s csóko 1 nyom homlokára és ajkaira. 
Db ha bele tudná lehellni az ő lelkét ebbe a 
hideg szívbe .

Aztán a sógorasszony jön, a számvevüné, 
az is meg akarja ölelni a menyasszonyt, de 
annak már csak egy hideg kézszoritüs jut, az­
zal be kell érnie.

A királyi tanácsosné nem ölelkezik sen 
kivel, feszes és méltóságos és illendő távol­
ságban tartja magától a bugrisokat. A királyi 
tanát is ellenben szerfölött elérzékenyüit és 
sorba ölelkezik valamennyivel. Még a köny- 
nyei is peregnek. Igazán oly boldog, hogy az 
Isten megengedte elérnie az ő Saroltája meny- 
nyegzöjét.

Még az ebédnél is emlegeti egynéhány­
szor s minden pohárkonzintásnál újra elérzé- 
kenyül. Az ű Saroltája, az ö kedves Sarol­
tája 1

A másik ürümapa is egészen boldog s 
Jó kedvében szeretne nagyokat kurjantani : 
'hajjal csuhajja! De tudja, hogy most úri 
asztalnál ül, a hol az nem szokás. Csak az 
asztal alatt ütögeti össze a bokáját s dicsek­
szik a szomszédnőjének, a ki a pénzügyi tiszt­
viselő neje :

— Nézze nagysád, ezek a gyerekek ne­
kem köszönhetik a boldogságukat. Ha én nem 
■ettem volna, hát most nem ülnének itt egy­
más mellett, hanem isten tudja, hol kurottyol- 
nának. távol egymástól. A fiú nem mert szólni, 
e én kitaláltam a gondolatát. No ne félj, gon­

doltam magamban, majd közbevágok én, inert- 
etszik tudni, hál' Istennek nem utolsó ember 

vagyok Vámoson és van mit aprítani a tejbe 
3 szeretném látni azt a lányt, a ki nekem ko­
sarat ad.

Sarolta halja a dicsekvő lármás szava 
kát az asztal másik oldalára s szive még 
jobban megjelik keserűséggel. Azt hiszik, hogy 
csak a pénzért cselekedte ? Csak azért, mert 
mint az öreg Cserepes mondja, van mit ap- 
ritni a tejbe ? Hát nem bírja megérteni, hogy 
kereshetett egyebet is ? Támaszt abban a 
kétségbeesésben, mely egész lelkét megszállta, 
valakit a ki megbecsülné, szeretné, meg vé­
delmezné.

Oh azóta, hogy egy lázas pillanatban 
oda ígérte magát, sokat küzdött, sok éjjelt 
átvirrasztott, igyekezve, hogy legyőzze lázongó 
szivének heves tiltakozását. De úgy érzi, hogy 
az mind hiába volt. Az egész elmúlt éjjel és 
ma reggel lazasan reszketve hányta-vetetle 
elméjében, hogy meneküljön a hálóból, melyet 
maga font magának, inig végre kifáradva, — 
tompán, fásulian oda állt a pap elé s elmond 
ta az esküt, mely leköti ehhez a férjhez, a 
kit nem szeret, a kiben támaszt nem talál, a 
kinek lelkében nincs semmi az ö leikéből, a 
ki hajlékony, mint a nád s puha, in nt a vaj 
s a ki ma sokkal idegenebb neki mint volt a 
legelső pillanatban.

Hideg didergést okoz neki, kezének érin­
tése s megrezzen, a mint halk, lágy hangját 
hallja :

— Édes.
Nem birju viszonozni ezt a hízelgő szót. 

Nem bírná kiejteni soka. Összeharapja ajkait 
s elfordítja, fejét.

Azt liitte, hogy bele fog törődni ; most 
látja, hogy az mily nehéz. Ellenszenve percz- 
röl perezre növekszik s csaknem gyűlölet az, 
a mit vőlegénye iránt érez.

Sötét árnyékával rémiti a jövő. Milyen 
élet lesz ez ? Hová vezette daczos büszkesége ? 
Egyik lealázásból a másikba, mindig lejehb. 
Az a durva lakatos édes lányomnak szólítja 

a városi számvevöné, az a nevetségesen

Személyek :
An oniu Plenchard, tüzér (később

Tiszay Dezső. 
Tapolczay Dezső.

Krémer Jenő. 
Püspöki. 
Szatmári. 
Sándor Emil, 
Locsarekné. * 
Kűri Klára.

tábornok)
De la Grange Batalai e báró 
Sainte Hyppothesse Vicomte, 

nagybátyja 
llompan, professor 
René, ügyvéd 
Bouzincourl, földbirtokos 
Bouzincourlné 
Amália, leányuk 
Antonnin, dédunokájuk 
Viktóriáé, szobaleány Kiss Irén.
Madame Vijubois N. Takács J.
Madame Grandsec Borcsainé E.
Madame Anderson Hevessyné.
Jerome, inas Vauk J.
Katonák, vendégek. Történik : az I. felvonás 
1842-ben, a 11. lelvonás 1850-ben, a 111. fel- 

Aonfts 1881-ben.

VASÜTI MENETREND-

föleziezomázott zöldruhás asszony a vál­
lára vereget ;

— Elviszem egyszer magát Miskolczra, 
Sarolta. Majd meglátja, milyen jól mulatunk.

A kis mézes kalécsos leány tapsol :
— Az ám. Hozzánk szállónk és mula 

tunk, mulatunk.
Bimbó Károly városi számvevő nagy 

fontossággal magyaráz valamit a périzügvigaz- 
gató urnák:

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debreozenb ti 1 indul.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

> » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

> » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szalmát—M.-Sziget felé délután 4- ó. 07 p
Szatmár—M.-Sziget felé

Csak Szatmárig 
Miskolc/. Kassa felé*)
Miskolcz—Kassa felé3j 
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd.

8Ó. — p.
3 ó. 05 p. 

reggel 5 ó. 15 p. 
reggel 8 ó. 25 p.

este 8 ó. 05 p.
4 ó. 02 p.

H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p. 
» * vásártérről » 6 ó. 04 p.
> * máv-ról délután 3 ó. 57 p.
» » vásártérről » 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
> » * vásártérről » 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p.
» > vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Lé ta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
l) P.-Ladánytól gyorsvonat.

*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

őszi búza szept.—okt.-re 6.99—7.01
Uj búza őszre 1896. 7.18-2 0.
őszi rozs ------ .---.
Tavaszi rozs 6.36—38.
Őszi zab -----------
Tavaszi zab 6.04—06.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.34—36.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.46-48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 27—.29
Őszi rozs ------ ----
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab ------ ----
Tavaszi zab 6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76

Debrcezeni városi színház.
Idény bérlet 98. Páratlan bérlet 98.

Hétfőn 1896. Január hó 28-án :

Kűri Klára urhölgy föllépte.

Lili.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. írták : Henne 
quin és Millaud. Fordították: Fáy J. Béla és 

Éwa Lajos. Zenéjét szerzetté : Hervé. 
(Rendező: Tiszay Dezső)

Budapestre érkezik

p.-kor ind. gy.a reggel 8 ó. 40 
a déli 12 ó 36 
az este 10 ó. 31 » >

Dobi-oí zenbe 
Budapest-Nagyárad felől

v. délután 
v. este 
reggel

érkezik
délután 3 .ó 47 p- 

gyorsvon at este 7 ó. 09 p.
» > » éjjel 7 ó. 41 p.

N.-VArad-P.► Ladány > reggel 2 ú. 40 p.
tisak P.-Ladánytól reggel 4 ó. »6 p-
M.-Szget—Szatmár felől reggel 7 ó. i 0 p.

> > délután 12 ó. 16 p.
» > este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmárról este 7 ó. 46 p.
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

> » máv-ra * 9 ó. 17 p.
» » vásártérre este 6 ó 35 p.
» > máv-ra este 6 ó. 41 p1

F.-Abony felől vásártérre délután 6 0.21p1
Füzes-Abony felől r. felöl vásás 5 ó. 30 p.

, * m á v.-lioz 5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.

» » m. á. v -hoz » 3 <V 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p,

(, Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczon át,

Nyilttér.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt
65 krig méterenként — valamint fekete, feli ér, 
színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, min­
tázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 [különbö­
ző minőség, 2989 szín és mintázatban s. a. t, 
a megrendelt áru postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat posta fordultával 
küld : Henneberg G. (cs. és kir. udvari szál­
lító) selyemgyára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek.; (6
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Előkelő

bizalmi állást
nyerhet, nagyobb fix fizetéssel jó előéletű szor­
galmas úri ember. Nyugdíjasok előnyben ré­
szesülnek. Referencziákkal ellátott kimeríti 

ajánlatok a kiadóhivatalba küldendők.

yomdászaMindenki saját■ Med. univ.FOQÖTVÖS dr. Sichermann Adolf,
Kossuth-utcza 2152. (Kardos-ház.) 

Rendel: délelőtt 9 12., délután 2 -6.
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Árverési hirdetmény.
A debreczem kir. jbiróeágnak 25988.|1895 

V. sz. végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint a Biharmegyei takarékpénztár részére 
Ilékésy Gyula debreczeni lakostól 170 forint 
tőke, ennek 1893. évi Január hó lo-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig össze­
sen 26 fit 90 kr. perköltség erejéig 1895 évi 
Junius hó 21-én biródag felülfoglalt és 580 
forintra becsült bútorok és könyvekből álló 
ingóságok 1896 évi Február bó 10 én délután 
3 órakor kezdetét veendő és Mester-utcza 
1381. szám alatt megtartandó nydvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsároo 
alól is cl fognak adatni.

Debreczen 1896. évi január 17-én.
Sugár Gyula

bírói kiküldött.

A ki nem akarja,Amerikai rugany

omda hogy tavasszal szeplő és májfolt vagy 
bármi kiütés arczán jöjön ki, használja 
már most az egyedüli biztos hatású

„Vénus anczkenőcsöi-
mely zsirnélküli készítmény a „Lyoni1, 
kiállításon díszoklevéllel és arany érem
mel lett kitüntetve. Egyedül kapható a 
készítőnél:
Molnár Lajos gyógyáru rak­

tárában.
Debreczen Frohnei'-szálloda épület 

a megyeházzal szemben.
Egy tégely áru 75 kr.

Molnár Lajos,

e tÜHiiy
denfélc értesítések, szá- 

A könnyű kezelés és 
teszi, hogy kis nyom- 

ilynek gyakorlati előnye 
beigazoltatik. Egy teljes

......... .. pléívdobozzal, valamint egy több-
betütartóval és szedő-rúddal együtt:

üzletjegyek, körlevelek, min 
mozások azonnali előállítására, 
olcsósága mindenkinek lehetővé 
da felett rendelkezzék, mel 
minden üzletágnál fenyesen 
nyomda ára csinos ["" 

szőrös
1. szám 121 betűvel frt 2.—
2. ,. 176 „ ,,
3. „ 220 „ „ 2.50
4 „ 310 „ „ 3.75
5. „ 387 „ „ 4.50

Állandó festékpárna minden színben
10 5 cm. nagyságban 40 kr.
11 7 cm. nagyságban 60 kr
16 8 cm. nagyságban 1 frt.

Utánvét mellett küldés.
Egyedüli főraktár osztvák-magyáror

Eal Egy csomag élesztő » kr. isméielaJókaak 20",. engedmény._ _ |f
2^ "o’r myaTin'*'"“ ^ jg cSFigyelmeztetés

A t. ez. háziasszonyok 1). figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesstöxe felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül álialam tirusitlatik, ugyanitt, nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gözmalxni buza-liszt. finom Jamaica 
és Cuba-rum. legfinomabb pecco és mandariu-tea, Görzi 
maroni, nagyszemü boszn szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony 
hajú dió. tisztított mazsola é-; válogatott mandula, úgy 
egyéb fri-s és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányo-abb áron

KÜHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

ana- *

E<*v cíomaá élesztő 24 kr, ismét eladóknak 20"„ engedmény,
bajoknál.nagyszerűen hatnak gyomor 

i'.élkiílözhetctlen és áltolánosan ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség 
lanság, gyomorgyengeség, 
felfujtság, savanyu, felbölfü 
gyomorégés, felesleges, ív 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szUkülős. :

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól jj 
származott, gyomortultei bélésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
ihoidáknál.

Említett bajoknál a Ifliirliwzelll 
gyomoreMeppek óvek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyitvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Tör Alt
»/.*«■ I' gyógyszertára llinlit|»eM«

Király utczn Iá sz. \
A védjegyet és aláírást tüzetesen 

tessék megtekinteni! Csak olv cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. llrády) és ezen szavakkal:
„Valódiságát bizonyítom11.

A Máriaczelll gyomorcseppek valodian 
I kaphatók.

to Dolireczenbun : Göltl Nándor, Tóth Bő 
ha'ovits István, Dr. Rotsclmek V. Emil 
<sy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze " 
aday litnáez. Ermdiályfalván Mátray Ist* 
ladházon Farkas Ödön, Kábán Horváth

mnelfi: étvágy!?.- 
bűzös lehelet, 

jgós, hasmenés, 
tyálkakiválasztás, Mindenfele

ipar, kereskedelmi, gazdasági,

iizlvti köiiyvrlt
félbőrkötésbenl) ö r poszt óegesz vászon

ndelhi tök

s Társall affiiiaiBii é
könyvnyomdájában

ii főpostával szemben.UNT DEimECZEN,

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecz,-tibeti. Föposlával szemben
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